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ELŐFIZETÉS Ara:
Kgész évre . . 6 írt. 
Félévre .... 3 „ 
Negyedévre .1 „50 kr.

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 16 kr.

A nyilttérben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁRMEGTE HŐZŐITSÉGrÉKTEH
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLETINEK

HIVATALOS LAPJA.
megjelenik minden vasáenap.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 

Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

Az uj magyar esküdtszék
és az esküdtbirósdg előtti bűnvádi eljárás.

'(Népszerű ismertetés az esküdtek számára.)
Irta: Finkey Ferenc dr. sárospataki jogtanár*)

Utánnyomás joga fentartva.
(4. folytatás.)

6’§. Az esküdtek összeírása és a névjegyzékek.
Kik bírnak esküdtképességgel, kikbíl lehet 

az esküdtszékeket megalakítani, ennek biztos 
megállapítása végett minden évben minden 
esküdtqiróság területén az esküdtképességgel 
biró polgárokról néjegyzékek készítendők. Neve­
zetesen készítendő mindenekelőtt egy alaplajst- 
rorn, mely az illető esküdtbiróság területén es­
küdtképességgel bíró összes polgárok neveit 
tartalmazza. Az alaplajstromból állíttatnak össze 
minden év végén a következő évre érvényes 
évi lajstromok és pedig kettő, u. m. a fő- és a 
helyettes lajstrom. Ezekből fog azután minden 
ülésszakra külön a szolgálati lajstrom egybe- 
állittatni. Az egyes lajstromok összeállítása követ- 
tkezőleg történik :

a) Az alaplajstrom.
Az alaplajstrom hasonlít az országos képvi­

selő választók állandó névjegyzékéhez. Elkészítése 
ecry e célra kiküldött 3 tagú bizottság által tör­
ténik. Ugyanis: az esküdtbiróság területén levő 
összes városokban a polgármester, községekben 
a biró, Budapesten a kerületi elöljáró, a törvény- 
hatósági bizottságnak, illetve a városi vagy köz­
ségi képviselőtestületnek, Budapesten a kerületi 
választmánynak két kiküldöttjével - kiknek egyike 
községekben mindig a községi, illetve örjegyzo 
— mint összeíró bizottság, kötelesek min en v 
május havában egybeáditani a terültökön ako 
azon összes férfiak névjegyzékét, a kik a torvé y 
értelmében esküdtek lehetnek és a kikre valamely 
törvényes kizárási ok fenn nem forog. Ha vala­
kire a kizárás tekintetében kétség merül fel, va­
lamint aki az esküdti szolgálattol mentes lehe , 
a kizárási, illetőleg mentességi ok feltüntetésévé
a névjegyzékbe felveendő. .111 früvó

A névjegyzéknek tartalmaznia kell folyó
szám alatt és betűrendben a neveket, a bejegy­
zett egyén korának, végzett isko amak polgári
állásának vagy foglalkozásának, lakóhelyé

*)~Jeíen közlemény füzet alakjában kiadóhivatalunk­
ban megszerezhető. Ára portó mentesen ________
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Útszéli tölgy búsan méláz egyedid,
Tarlott ágán a késő ősz+ kodé ul.
Szemfödélnek ereszkedett reaja.
Hogy ne legyen oly gyászos a halala.

Nézem a fát szomorúan, szótlanul, 
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zetes adutait, továbbá azt, hogy mennyi egyenes 
adót köteles fizetni, hogy az országban haszná­
latban levő nyelvek közül melyiket beszéli, melyi­
ket használja túlnyomóan, melyik az anyanyelve 
s lehetőlen azt is, hogy a névjegyzékben előfor­
duló egyének melyikéhez all közeli rokoni, örök- 
befogadási vagy sógorsági viszonyban,

Az alaplajstrom két példányban kiállítva, a 
bizottság elnöke és jegyzője által aláiratik. A 
polgármester, a községi biró, illetve kerületi elöl­
járó erre junius első napja előtt szokásos módon 
közhírré teszi, hogy az alaplajstromot a helyha­
tóság hivatalns helyiségében junius elsejétől kezdve 
15 napon át bárki megtekintheti s akár alkal­
mas egyének kihagyása, akár nem alkalmasak 
bejegyzése miatt e tizenöt nap alatt bárki felszó­
lalhat és hogy a beadott felszólalásokra, melyek 
ugyanott ki lesznek téve, további nyolc nap alatt 
bárki észrevételeket tehet.

A felszólalások és észrevételek a polgár- 
mesternél, a községi bírónál, illetőleg a kerületi 
elöljárónál Írásban adandók be, de szövői is elő­
terjeszthetők, mely esetben az elöljáró a felszóla­
lást vagy észrevételt jegyzőkönyvbe foglalja.

A községi biró az alaplajstrom mindkét pél­
dányát. a felszólalásokkal és észrevételekkel együtt 
s a szükségesnek mutatkozó megjegyzésekkel, 
julius 15-ig a községre nézve illetékes főszolga­
bíróhoz terjeszti be. A főszolgabíró vagy helyet­
tese az alaplajstromokat átvizsgálja, a hiányosakat 
pótlás végett visszaküldi, a késedelmes községi 
bírót az iratok beterjesztésére felhívja s ha ez 
s.ker nélkül történt, arra 200 koronáig terjedő
pénzbüntetéssel szorítja.

A főszolgabíró, polgármester és kerületi
l elöljáró az alaplajstrom egyik példányát sajat le­

véltárában megőrzi, másik példányai pedig a 
felszólalásokkal, észrevételekkel cs azok mellékle 
teivel eoyütt szeptember első napjáig azon kir. 
törvényszék elnökéhez küldi be, melynél az 
esküdtbiróság szervezve van. Egyúttal felvilágo­
sító nyilatkozatot tesz a felszólalásokban és 
észrevételekben felhozott oly adatokra is melyek­
nek valódisága vagy valótlansága az iratokból nem

Ha valamely helységből az alaplajstrom 
szeptember 1-ig be nem érkezett, a törvényszék 
elnöke az igazságügyministernek jelentést tesz a 
ki a lajstrom összeállítása iránt sajat hatásköré­
ben intézkedik s esetleg elrendelheti, hogy az a 
késedelmes tisztviselő költségére állíttassák össze.

b) A felszólalások elintézése és az évi
lajstromok összeállítása.

A felszólalások, valamint az észrevételek 
fe'etti határozatot s ez által az alaplajstromok 
véaleaes megállapítását, valamint ezekből az évi 
lajstromok elkészítését a törvény egy vegyes 
bizottságra bízza, melynek elnöke a törvényszéki 
elnök, tagjai egy biró és három bizalmi lérh, 
kiket az elnök a törvényhatóság által e célra vá­
lasztott bizalmi férfiak közül hiv meg. Ezeken 
kívül a törvényszék elnöke, ha szükségesnek ta­
lálja, a kerule% város vagy járás közigazgatási 
fótisztviselőjét íelvilágusitó nyilatkozat tétele vé­
dett szintén meghívja a bizottság üléseire.

E bizottság kezében felette fontos jog van, 
mert az esküdti alap- és évi lajstromokba való 
felvétel vagy azokból való kihagyás, tehát e ne­
vezetes politikai jog gyakorlásában való részvéte 
felett végérvényesen dönt. A bizottságban a 
törvény a választott törvényhatósági tagoknak 
biztosított túlsúlyt, a mi a bürokrácia netalani 
önkényétől való aggódás miatt történt.

A vegyes bizottságba a bizalmi férfiakat 
a törvényhatóság bizottsága választja saját kebe­
léből és pedig tizenkettőt s egy évi időtartamra 
A választottak névjegyzéke október végéig teendő 
át azon törvényszék elnökéhel, a melynél az es­
küdtbiróság szervezve van. Köztistviselő ily bizalmi 
férfinak meg nem választható. Ha egy esküdtbi- 
róság területén két törvényhatóság van, mindemk
6_6_ot ha pedig kettőnél több törvényhatóság
van u.’ a. eskudtbirósági területen, mindemk
4 - 4 et választ. (Ilyenkor tehát a bizalmi férfiak
száma esetleg több lesz 12-nél.) Ha megfordítva
egy törvényhatóság területén több esKüdtDirvsag 
van, (pl. Pestmegyében) a bizalmi férfiakat min- 
denik esküdtbirósághoz ez a törvényhatóság va-

A törvényszék székhelyén kívül lakó bizalmi 
férfiaknak és közigazgatási főtisztviselőknek ké­
relmükre az elnök a bűnügyi átalány terhére nap­
dijat és útiköltséget állapit meg, Azon fontos sze­
repnél fogva, melyet a törvény a bizalmi férfiak­
nak juttat, a törvény megkívánja tőluk, hogy e 
tisztükben pontosan eljárjanak, ezért, ha valame­
lyik bizalmi férfi a szabályszerű meghívás dacara 
a bizottság ülésére pontosan meg nem jelenik, 
az elnök 200 koronáig terjedhető pénzbírsággá 
bünteti, a meg nem jelent köz.gazgatasi főtiszt- 
viselőt pedig felettes hatóságánál feljelenti.

A bizottság zárt ülésben és szavazattobb-

^I "j 07p1.p1)]ríE földi angyalként mutattak be ma­
ben hallgatott, végig a nagyszámmal egybegyult ^ előadás után lelkes ovációkban
dlSZeSA viharos8 taps után el rebbent a htokza- reszesdettek. Már megszólal a zene és gyönyörű
tosság, meiy körülvett szetfoszlott az alom le4nykák táncra kelnek s lejtenek hol csárdást
rüség, mely fogva tartott es ketkedxe *erae körtáneot. A táncosok tűzbe jönnek, mertíem magamtól: „Hát nem templomban va- ^^1 szó sincs s úgy kapnak a toányon,
g> °k A szűnni nem akaró „újra-‘-zás utáq egy mint KezdTdi/a^égyes, melyet 48 pár táncolt.
szép román dalt enekelt a kar,,m6 y * Folyik a tánc s a rendező szava közbe hangzik
virágok" c. melodrama követett. Folany ^ Höfovek itt amott pedig az urak! beta jobb . zsika k. a. zongorajátéka oly preziz volt, lio„y Hcdgy Hölgyek kettővel előbb ! De már a er­
as igen szépen szavald Bjso Mariská k a meD Séta, s vigan járják. amig a dtszes
tóbb és ügyesebb partnert nem is ^„em il ma- terem egyik sarkában álló rendező „szunora -t
K" ^án Buky Margit k. a. jelez alatt két hosszú terített asz-
TsVass József léptek ..pódiumraJ^egy alt'helyet a víg társaság Persze
fiatal házaspár „első csatájá -t utassá. ^ _ magyar szokás — toasztokban sem volt hiány 1
Oly élénk temperamentommal, oly megkapom SJ Qéza gondnoksági elnök igen meleg
adták elő e dialógot hogy a -foly- mond köszönetet a Nagymthalyon
tonos derültségben tartottak, a miért méltó ei szammal egybegyült közönség megjelene-
ismerésben részesítette a szereplőket. seégrt g különösen vármegyénk érdemes tanfel-

Ezután újból a nőikar lepett a aoDogora. Nemes Laiost és id. Bajusz Józsefet,
megismétléssel énekelt szebbnél-szebb magyar lelkü poétáJt éltette. — Nemes Lajos a
népdalokat. mu 1 a^r Tnlán k a na^v-mihályi állami iskola gondnokságát, annaRövid várakozással ihohay Jolán ka. kéf elnökét kik a város kulturális intézmenyei- 
Kiss Józsefnek „A rab asszony c. nek fejiesztésében vezérekként munkálkodnak,
nyét mély érzesse! szavalta el, mely *>'Bíeje^ _ Bajusz Józgef nagy hatással szavalta el a
zése után Polanyi Rozsika k. a. Letter ""ü Zemplénében is megjelent költeményét, mely- 
gyar Rapszódiáját játszta zongorán oly tekm- ° t és a°Íalt dicsőíti. - Suly­
kával, mely egy dilletansnak dissere válik b István a tanítótestületet éltette, ki fárasztó
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éggel hozza határozatait s azok ellen felebbvi- 
telnek nincs helye.

A törvényszéki elnök köteles a bizottságot 
minden évben november hóban összehívni. A 
bizottság először vizsgálat alá veszi a felszólalá­
sokat és az azokra tett észrevételeket Az ezekre 
hozott határozatait jegyzőkönyvbe veszi s azok 
alapján az alaplajstromokra záradékot vezet, mely­
ben névszerint felsorolja azokat, a kiknek felvé­
telét vagy kihagyását elhatározta. A jegyzőköny­
vet és a záradékot az elnök és jegyző írják alá. 
Ezzel az alaplajstrom végérvényesen meg van 
állapítva, illetőleg a következő polgári évre 
ki van igazítva.

A felszólalások elintézése után a bizottság 
az alaplajstromokból kiválasztja az eskiidtbiró- 
sághoz a következő évre szükséges esküdteket és 
helyettes esküdteket, a kiknek számát minden 
esküdtbiróság kerületére nézve az igazságügymi­
niszter rendeletben állapítja meg. Az esküdtek 
kiválasztásánál a törvény nem korlátozza a bi­
zottságot, csupán annyit ad általános utasításul, 
hogy az esküdtek első sorban mindig azok 
közül választandók. ki, a kik nem köztisztvi­
selők, miután az esküdtszék lényegének az felel 
meg, hogy független polgárokból álljon. A he­
lyettes esküdteket az esküdtbiróság székhelyén, 
vagy a közel vidéken lakó egyének közül kell 
kiválasztani.

A kiválasztott esküdtek és helyettes esküd 
tek külön-külön lajstromokba Írandók. Ezek az 
évi lajstromok és pedig a rendes esküdtek lajs­
troma, az u. n. főlajstrom, a helyettes esküdteké 
a helyettes lajstrom. Az évi lajstromokat a bi­
zottság össes tagjai a'áirjak s azután azok a hi­
vatalos pecséttel ellátva és klnyomatva a kerület­
beli kir. ítélő tábla elnökének, a kir. főügyész­
nek, az esküdtbiróság kerületében működő kir. 
ügyészségnek, ügyvédi kamaráknak, polgármeste­
reknek, községi bíráknak és kerületi elöljáróknak 
megküldendők.

A polgármesterek, községi bírák és kerületi 
elöljárók kötelesek a felmerült halálesetekről, 
lakhelyváltoztatásokról és oly körülményekről, 
melyek miatt az évi lajstromokba felvett egyének 
valamelyike az esküdtek lajstromába fel nem ve­
hető, a kir. törvényszék elnökének haladéktala­
nul jelentést tenni. Ugyancsak a törvényszéki 
elnöknél kérhetik felmentésüket azok, a kik 
a törvény szerint mentesek az esküdti szol­
gálat alól. Az igy szükségessé vált helyesbítések 
iránt a törvényszéki elnök végérvényesen határoz 
s a helyesbítéseket az évi lajstromokra vezetendő 
záradékokban részletesen felsorolja s azokat alá­
írásával és hivatalos pecsétjével ellátja.

c) A szolgálati lajstromok.
Az évi lajstromokból minden esküdtbiró- 

sági ülésszakra külön állittatik össze az ú. n. 
szolgálati lajstrom, mely azok nevét tartalmazza, 
a kik az illető ülésszakban az összes kitűzött 
főtárgyalásokon megjelenni kötelesek és a kik 
közül fog a tényleg ítélkezésre hivatott esküdt­
szék megalakittatni. A szolgálati lajstrom össze­
állítása már sorshúzás útján történik, hogy min­
den részrehajlás, vagy bármily irányú befolyás 
ki legyen zárva.

E végből minden ülésszak megkezdése előtt 
legalább 15 nappal a kir. törvényszék nyilvá­
nos ülést tart, melyben az elnökön kívül két biró 
vesz részt. Az ülésre meghívandó a kir. ügyész­
ség, az ügyvédi kamara pedig értesítendő, hogy

nejét köszöntötte fel, — Erre Mathiász József 
a tanítótestület, nevében mondott köszönetét.

A szünetet, mely kedves hangulat mellett 
éjfél után 2 óráig tartott, ismét tánc követte s 
a zavartalan élvezetek mindenkit jókedvre han­
goltak. De künn már virradt s reggel 6 órakor 
pihenőre tért a fáradt közönség.

Minden leánynak, ifjúnak csak egy vágya 
volt, hogy bárcsak még egy éj nőtt volna az el­
múlthoz, hisz a jókedvnek oly rövid volt egy 
éjszaka, mint — mit is mondjak? — a szikla­
csúcsra jutott vadásznak a mélységgel szemben 
egy rőf zsineg. Ilyen az ifjúkor! Határtalan 
öröm és egy csomó kiábrándulás!!

A jelen volt hölgyek névsora. Asszonyok : 
Bartos Boldizsárné, Bucsinszky Lajosné, Buray 
Gusztávné, Botos Samuné (Málcza), Bodnár 
Ferencné, Czibur Bertalanná, Chira Lászlóné, 
Egreczky Mihályné, Frank Istvánná (Homonna), 
Fuchs Ignácné dr.-né, Frőhlich Gyuláné, Firley 
Yilmosné, Glück Samuné dr.-né, Görgey Gé- 
záné, Horváth Sándorné, Havajda Jánosné, Je­
lenek Gyuláné, Jelen Mátyásné, Kerekes 
Pálné dr.-né, Keményné (Bpest), Kállai Jó- 
zsefné dr.-né, Loykó Imréné, Lászlói! Lászlóné, 
Lengyel Samuné (Homonna), László E. Fló- 
risné, Mathiász Józsefné, Madarász Lajosné, 
Marschall Ferencné, Mascsenyik Edéné, Nagy 
Arpádné, Polányi Gézáné, Petrovics Józsefné, 
Róth Mihályné dr.-né (Málcza), Rakovszky Ala- 
dárné, Ribáry Károlyné (Bánócz), Rosenberg 
Ignácné, Szoták Istvánné (Butka), Stépán Gá- 
borné (Málcza), Szeghy Zoltánné, Strömpl Gá- 
borné, Spiegel Samuné, Todt Antalné, Todeszky 
Erzsébet, Vass Józsefné, Veselényi Józsefné dr.-

magát megbízott által képviseltetheti. A törvény­
szék ezen ülésben az évi lajstromokba jegyzett 
egyének közül 30 esküdtet és tiz helyettes es­
küdtet sorsol ki. Az illető ülésszakon csak az 
igy kisorsolt 40 esküdt lesz kötelezve megje­
lenni, ezek azonban nemcsak egy ügy tárgyalá­
sára, hanem egy egész ülésszakra lesznek be­
hív a, vagyis mindazon ügyekben, melyek egy 
ülésszakra ki vannak tűzve, kötolesek lesznek 
közreműködni. A helyettes esküdtek azonban 
csak az esetben, ha a 30 rendes esküdtek kö­
zül egyesek akadályozva lesznek.

A kisorsolás nem terjed ki azokra, kik va­
lamely törvényes mentességi okot a sorsolás 
megkezdése előtt bejelentettek és igazoltak. Az 
elkésetten előterjesztett kérelem alapján csak ak­
kor menthető fel az iliető a szolgálat alól, ha a 
mentességi ok a sorsolás után állott e ő.

Ugyanazon szolgálati lajstromba együtt nem 
vehetők fel 1 a fel vagy lemenő ágbeli rokonok 
vagy sógorok; 2. az oldalrokonok, unokatestvé­
rekig bezárólag; 3. azok, a kik egymással örök- 
befogadó szülői és örökbefogadott gyermeki vi­
szonyban vannak ; 4. a kiknek egyike a másik 
nejének fivére, vagy nővérének férje. Az ily vi­
szonyban levők közül az lesz a névjegyzékbe fel­
veendő, a kinek neve előbb húzatott ki az urná­
ból, a másik, vagy a többiek ki n m sorsoltak- 
nak tekintetnek.

Miután a törvény megengedte, hogy a ki 
egy évben egy ülésszakban, mint esküdt szere 
pelt, az azon évre, sőt a következő évre felmen­
tését kérhesse, ezért, ha valamely későbbi ülés­
szak szolgálati lajstromának egybeállításakor az 
évi lajstromokban már — a mentességek igény- 
bevétele folytán — oly kevés név maradt, hogy 
a főlajstromban ötvennél, a helyettes lajstromban 
tizenöt névnél kevesebb fordul elő, a kir. tör­
vényszék elnöke, mielőtt a szolgálati lajs'rom 
egybeállításához fogna, az évi lajstromokat az 
alaplajstromból az említett létszámig kiegészíti 
(50-ig a fő-, 15 ig a helyettes lajstromot.)

A kir. törvényszék az eként kisorsolt esküd­
tek és helyettes esküdtek jegyzékét (a szolgálati 
lajstromot) az esküdtbiróság elnökének meg­
küldi, a ki az esküdtbiróság ülésszakának meg­
kezdéséig felmerült, illetőleg érvényesített kizáró 
és mentő okok felett végérvényesen katároz s 
ha a kisorsolt harminc esküdt közül valamelyik 
kizáratik, vagy felmentetik : a szolgálati lajstro 
mot a helyettes esküdtek szolgálati lajstromából 
a sorshúzás rendje szerint kiegésziti,

7. §. Az esküdtek díjazása.
Tekintve, hogy az esküdti szolgálat politi­

kai jog, de egyúttal állampolgári kötelesség, az 
esküdtek ingyen működnek s rendes fizetésre 
vagy fizetésátalányra igényt nem tarthatnak Azon­
ban a munka és időveszteség^kárpotlásául min­
den esküdtnek megfelelő napdij s azoknak, a 
kik nem helyben laknak, útiköltség is megálla­
pítandó. Az esküdteknek azonban ezt kérniök 
kell és pedig az ülésszak berekesztése előtt. 
Az elkésett kérelem nem vétetik figyelembe 
Napidijul helyben lakó esküdteknek 4. vidéke­
iknek 6 koronánál több meg nem állapítható. 
Útiköltség csak a nem helyben lakó esküdteknek 
jár és pedig egyszeri oda és visszautazásra I. ősz 
tályu hajó, vagy II. osztályú vasúti jegy ára, ten­
gelyen való utazás esetén pedig miriameterenként 
(10 kilométer) legfeljebb 5 korona.

né, Walkovszky Béláné. — Leányok : Baján 
Mariska és Éti, Biringer Margit (Agárd), Bu- 
day Margit és Nelli, Buray Jolán, Bartus Elza. 
Dezső Mariska, El tériéin Ida és Vilma (S.-A.- 
Ujhely), Englender Etelka (S.-A.-Ujhely), Fuchs 
Vilma (Tolcsva). Füzesséry Emma, Frőhlich 
Kornél és Ilona, Frank Jolánka és Vilma (Hó- 
monna) Friedmann Józsa (Csebb), Gara Giziké 
Gerber Aurélia (Bpest), Görgey Adél, Hodossy 
Irma, Jelen Matild, Kosviczky Etelka, Marmor- 
stein Malvin, Mika]esik Teréz, Olchváry Gi­
ziké, Polányi Rococó, Répászky Irma (Bánócz,) 
Strömpl Kata, Szladek Mária, Stépán Ida (Mál­
cza,) Todt Angella, Tholvay Jolán, és Zseltvay 
Emma. Bácsiba,!.

„Szomorú az én lelkem mind halálig11 !
Fejem lehajtom s elgondolkodom. Itt ülök 

kis szobámban, körültem a félhomályban a tár­
gyak mint lelkem ijesztő rémei tűnnek fel sze­
mem előtt. — Csak a kályhában pattog vígan 
a tűz . . . Künn, a nagy pusztaságban díszeik­
től megfosztva állanak a fák, az őszi szél szo­
morú búgással oson el ágaik között . . . Min­
denütt a halál . . . mindenütt a megsemmisü­
lés .. . mindenütt a pusztaság, kietlenség . . . 
Sehol élet ...

Gondolkodom. Gondolataim bejárják a 
végtelent, elkalandoznak a homályba vesző 
múltba, összejárják annak zegét-zugát, keresve

8. §. Az esküdtbiróságok hatásköre.
Az uj bűnvádi eljárási törvények legnagyobb 

reformja, hogy az esküdtbiróságok hatáskörét, ami 
eddig csak a sajtóvétségekre terjedt ki, kiterjesz­
tette a közönséges bűncselekményekre is s ioy 
ezentúl a legsúlyosabb bűncselekmények felett 
is az esküdtbiróságok fognak ítélni. Miután 
azonban a törvény nem akart nagy terhet róni 
a polgárok vállaira, nem utasított minden súlyos 
bűntettet az esküdtek döntése alá, hanem mind­
össze 18 bűntettet s ezeknek is csak azon 
eseteit, amelyekre a büntető törvénykönyv öt 
évnél magasabb szabadságbüntetést (fegyházat, 
állam fogházat) állapított meg Az esküdtek eszerint 
nem igen sok, de épen a legsúlyosabb büntettek 
felett fognak dönteni s épen ezért kell hivatásukat 
a legnagyobb gondossággal teljesíteniük. A tör­
vény épen azért bízta a legsúlyosabb bűntetteket 
az esküdtbiróságra, mert ezeknél a cselekmé­
nyeknél kell a legnagyobb figyelemmel s 
aggodalommal eljárni, hogy ártatlan ember 
valami súlyos büntetésre ne ítéltessék s valódi 
nagy bűnös ki ne kerülje az igazságszolgáltatás 
karját.

A 18 közönséges bűntetten kívül az esküdt­
biróságok hatáskörébe fognak tartozni jövőre is 
a sajtóvétségek, t. i. a nyomtatvány utján 
(újságban, könyvben, füzetben, képekkel) elköve­
tett büntettek, vétségek, sőt a kihágások Is, ha ez 
utóbbiak a törvény által lettek kihágássá minősítve.

Miután eddig sajtóvétségek felett a 11 kir. 
tábla székhelyén levő esküdtbiróságok ítéltek s mi­
után a 11 kir. táblai városban és azok vidékén 
bizonyára sokkal több esküdt lesz, mint más tör­
vényszéki városban s igy a nagyobb teher ott job­
ban meg fog oszolni a törvény jövőre is csak 
a 11 kir. tábla székhelyén alakítandó esküdt- 
biröságokra ruházza a sajtóvétségek elbírálását, 
sőt ezekre bízza a négy legsúlyosabb politikai 
bűntett (felségsértés, a király bántalmazása, hűt­
lenség és lázadás) elbírálását is. A többi tör­
vényszéki helyeken levő esküdtszékek tehát 
csak 14 közönséges bűntett és kivételesen a 
sajtó utján elkövetétt kihágások felett fognak 
bíráskodni.

Az esküdtbiróságok hatáskörére nézve eszerint 
különbséget kell tenni a 11 kir tábla székhelyén 
u. m. Budapest, Debreczen, Győr, Kassa, Kolozs­
vár, Marosvásárhe'y, Nagy-Várad, Pécs Pozsony, 
Szegnd és Temesvár városokban alakítandó és 
a többi törvényszéki székhelyeken a’akitandó 
esküdtbiróságok közt. Amazok kivételes, ezek kö­
zönséges vagy rendes hatáskörrel bírnak. All 
kivételes hatáskörű esküdtbiróság azonban termé­
szetesen az összes közönséges büntettek felett is 
ítélkezik.

(Folytatjuk.)

Vármegyei ügyek.
A vármegyei székház újjáépítésének és 

kibővítésének régen vajúdó ügye a közeli telje­
sedés állapotába jutott. Lapunk nyomatása köz­
ben vettük az örvendetes hirt és sietünk közre­
adni, hogy az igazságügyi ministertől érkezett 
fölhatalmazás alapján Fornszek Béla, a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék elnöke, mindazokat az 
épületeket és mellékhelyiségeket, melyek ez idő 
szerint a kir. törvényszék és ügyészség tulaj­
donát képezik, ide értve a börtön-épületet is,

s nem találva sehol reményt, sehol vigasztalást. 
Mindenütt sötét kétségbeesés, mindenütt ha­
lál .. . Csak itt-ott csillan fel egy-egy édes 
emlék, mint a tengerben a gyöngyszem; csak 
itt-ott tűnik fel egy-egy szép nap, hogy meg­
édesítse, elviselhetővé tegye a sivár jelent.

És aztán elgondolkodom a jelenen.
Mit adott a jelen ? Semmit s mégis so­

kat . . . Zordon, kietlen telével elhervasztotta 
szivem legszebb virágait, a kába reményeket. 
Midőn legjobban hittem, midőn legjobban re- 
méllettem, ott termett előttem meresztő szemei­
vel s sugarai, mint valami pokoli tűz, megéget­
ték telkemet s én elcsüggedve, megsemmisülve 
kérdém : Miért vagyok ? miért tereintetém ?

Pedig voltak nekem is ábrándjaim. Telve 
ifjúi rajongással, mindenütt csak a szépet, az 
eszményi szépet kerestem, forró szivem mindig 
fellebb-fellebb kergetett s reszkető kezeimmel 
mintha már elértem volna azt a magaslatot, 
melyre jutni törekedtem, lelki szemeim előtt 
mintha már felderült volna egy szebb jövő s 
egyszerre . . . vége ifjúi ábrándoknak, csalóka 
tavasznak, halovány virágnak, éltető napsugár­
nak ... Éljő a tél, megfosztja díszétől az ut 
tarka virágát, felszakgatja a föld zöld takaró­
ját, hogy befedje a maga jéghideg, halotti szem­
fedőjével. Úgy érzem, mintha együtt gyászol­
nék az örök természettel, a nagy mindenséggel. 
O siratja virágos tavaszát s az én szivemben 
mintha a halálra hivó szózatot hallanám: „Itt 
van a tél! — kire vársz még ? . .

*

Ki, ki innen a szabad természetbe! Me­
nekülök kínos gondolataimtól, menekülök ön-

Folytatás ax I. mellékleten

2v£ere33.g"és.

— A „Zemplén" eredeti tárcája. —



1899. december 10. I- Melléklet a „Zemplén11 50. számához
a vármegyének örök áron felajánlotta. A meg­
nevezett épületeknek a vármegye tulajdonába 
történendő átadását és átvételét képező tárgya­
lások a kir. törvényszék elnöke és a vármegye 
alispánja között aktaszerüen meg kezdődtek, 
sőt a közigazgatási bizottság, holnapi ülésén, 
már a tárgy érdemi részével, t. i. a vételár meg­
ajánlásának a kérdésével is foglalkozik. — Lesz 
módunk és alkalmunk az ügy gyei még behatóbban 
is foglalkozni, a dolog fejlődésével és mibenállásá- 
val a vármegye közönségét esetről esetre meg- 
ösmertetni. Most csak a fölött érzett örömünk­
nek adunk kifejezést, a dolog jelen állása sze­
rint, hogy a legjobb alkalom ide van kínálva 
az ősi kúria visszaszerzésére és a vármegye t. 
közönsége bizonyára kapva kap a kinálkozé al­
kálimon, hogy ősi tulajdonjogaiba, melyből még 
1852-ben a német világ kényszerítő eszközeivel 
zavartatott ki, visszahelyezkedjék.

Közgyűlés Vármegyénk közönsége leg­
közelebbi rendes és ebben az évben utolsó köz­
gyűlését f. hó 19-én kezdi.

A pót- és utadófelszólaló küldöttség
f. hó 7-én d. u. ülésezett az alispán elnöklete 
mellett, mely alkalommal nem kevesebb, mint 
62 felszólalás nyert elintézést.

Semlegesség megőrzése. Á belügymi- 
nister körrendeleté alapján alispánunk közhírré 
tette, hogy a transváli búr és angol háborúval 
szemben a legszigorúbb semlegesség megőrzése 
végett önkéntesek úgy az egvik mint a másik 
háborút viselő fél javára nem toborozhatok. To­
vábbá kiváló gond és figyelem fordítandó arra 
is, hogy tegyverek és lőszerek a háború tartama 
alatt sem az egyik, sem a másik hadakozó fél 
részére Magyarországból, vagy az ország terüle­
tén keresztül ne szállíttassanak, s hogy a há­
borúskodó felekhez való csatlakozhatás, az út­
ié vél-ügy körültekintő kezelésével is a lehetősé­
gig megakadályoztassék.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
toraljaújhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1899. dec. 2-től—dec. 9-ig a) házasságot kö­
tött : 3 pár ; b) kihirdettetett: 4 egyén ; c) szü­
letési anyakönyvi bejegyzés volt: 12 esetben,
d) elhalálozott: 10 egyén.

Levelezés.
N.-Toronya dec. 6.

(Még pár szó a n.-torouyai templom helyrehozásáról.)

A ,.Zemplén14 múlt heti számában Bodrog- 
parti szép szavakkal emlékezett meg a n. toro- 
nyai gk. templom fölszenteléséről. Megméltóztat- 
nak engedni, ha jelen közleményemben én is 
közlök pár szót e templom helyrehozásáról. Kinek- 
kinek van már arról tudomása, hogy az építke­
zéssel járt munkálatokat Gyulay Ignác s.-a. 
újhelyi építőmester teljesítette. Ami a templom 
állapotát a helyrehozás megtörténte előtt illeti, 
azt mindenki láthatta. Roskadozó félben volt, 
falait az idők vasfoga már ide s tova fölemész­
tette, bolthajtását a nagy megrepedések alázu- 
hanással fenyegették; tornya, a mely kezdetben 
fatorony volt s csak később építtetett kőből a

magamtól. Rémeket látok, túlvilág! szellemeket. 
Mintha mindenikjük engem kínozna, mintha 
mind az én beteg szivembe vájná éles kar­
mait! . . . Fejem zug, agyamban irtózatos csa­
tát vív a jó és a rósz szellem . . . Egyik tart, 
a másik hiv . . . Vájjon melyik győz ? . . . Egyik­
nek fegyvere a remény, másiknak a kétségbe­
esés . . . Hónapok óta küzdenek s még sem tud­
ják egymást legyőzni. Vájjon melyik győz"?...

*
Menekülök, de lelkem sötét árnyai tovább 

űznek, reszkető lábaim alig bírják már von­
szolni fáradt lelkemet: milyen jó volna meg­
pihenni ! . . . . Összetörve testben és lélekben a 
földre rogyok. Az örök földre, a bűn és erény 
lakóhelyére. És mintha lelkem elfeledné bána­
tát, mintha az ijesztő rémek felhagynának ül­
dözésükkel !. . . Tavaszi lég áramlik körültem ... 
a levegőben vidám pacsirta hangokat hallok ... 
a kis virág éled... az erdő megnépesül ... a 
távoli templom harangja halleluját zeng . . . 
szivem éled, vérem felpezsdül. . . hervadt remé­
nyeim mintha újból feltámadnának . . . ujongok 
az örömtől . . . testem nem fáradt már . . .

Vagy mindez csak álom ? hallucináció ?... 
Nem, nem! Nem álom! Hiszek, reméllek egy 
jobb, egy szebb, egy boldogabb jövőt, megta­
nított hinni az örök természet . . . Hiszem, is­
ten, hogy vagy, hogy gondot viselsz reám.

*

„Bim-bara ! Bim-bam! “A kis falu harangja 
imára hívja az alvó emberiséget s mintha va­
lami emberfeletti, valami szokatlan hang szó­
lalna meg bensőmben, öntudatlan térdre omlok

gyenge falazatra, oly sulylyal nehezedett az 
egész épületre, hogy már-már az egész alkot­
mányt végpusztulás fenyegette.

Ily körülmények közepette Gyulay Ignác 
építőmester vállalta föl, mondhatom igen jutá­
nyos föltételek mellett, e teljesen rozoga épület 
helyrehozását. Egész nyáron vasszorgalommal, 
fáradságot és költséget nem kiméivé, ebből az 
ódon épületből gyönyörű, a m. kir. államépité- 
szeti hivatal szakközegének véleménye szerint 
pedig erős és kifogástalanul kijavított templomot 
épített. A templomnak uj tornya annak Ízléses 
kiállítása gyönyörködteti a szemlélőt; uj ivalaku 
deszkabolthajtása, falainak kijavítása, horgonyo­
zott bádoggal való befedése és a szentélyrész 
betonnal való ellátása, teljes megelégedést szült 
az összegyültekben, úgy annyira, hogy a föl­
szentelés szertartásán megjelent Gyulay Ignác 
építőmester a sok gratulációt alig győzte fogadni.

Jól esik tehát mindnyájunknak, de külö­
nösen e szegény hitközség híveinek, hogy egy 
ily lelkiismeretes építőmester vette kezébe e 
helyrehozást, a miért itt a nyilvánosság előtt is 
a nevezett építőmesternek üdvözlő elismerést 
szavazok és őt a n. é. közönség szives figyel­
mébe, mint jónevü és teljesen megbízható építő­
mestert a legjobb lelkiosmerettel ajánlom.

Egyidejűleg én is örömmel említem föl, 
hogy a templom uj képállványát (ikonosztázt), 
saját tervrajza után, Bérezik Nándor s.-a.-ujhelyi 
lakos, müasztalos teljes szakértelemmel készí­
tette el, ami a templom belső berendezését nagy­
ban emeli, széppé és csinossá teszi.

Gerzánics János, 
gk. tanító.

Hirek a nagyvilágból.
Sándor szerb király Bécsbe érkezik kirá­

lyunk őfelsége látogatására, mely idő alatt a 
Burgban fog lakni.

A szultán ellen szőtt összeesküvés ügyé­
ben még egyre tart a vizsgálat a Yildiz-palo- 
tában.

Smolka Ferenc, a 48-iki márcziusi idők 
egyik nevezetes osztrák szereplője, a Lajtántuli 
alkotmányos és parlamenti élet egy nevezetes 
alakja, 89 éves korában lengyel birtokán meg­
halt Hazánk iránt mindig igaz rokonszenvet 
tanúsított. Béke emlékére!

Az afrikai harctérről. Dél Afrikában az 
angol alattvalók, vagyis az afrikanderek (hol­
landus) fellázadtak és tömegesen csatlakoznak 
a búrokhoz. A lázadók számát 8—10,000 fő­
nyire becsülik. Ezért, de meg azért is, hogy az 
angol hadseregnek tüzérsége hajótörést szenve­
dett és ágyúi, mint hadiszerei is a tengerbe 
vesztek, Buller angol fővezér, habár most már 
117 ezer főnyi liederő fölött rendelkezik, nem 
bírja megkezdeni előrenyomulását. A búrokra 
nagy csapás, hogy lángeszű fővezérük, Joubert, 
súlyos betegségbe esett. A búr hadsereg főve­
zényletét Schalk-Burger vette át.

Hirek az országból.
A magyar delegátusok tisztsége alkal­

mával Őfelsége előtt mondott beszédét Szápáry

az örök természet, a nagy mindenség előtt s 
reszkető ajakkal csak e szót rebegem :

„Isten, örök isten!“

Itt van az ősz!
Itt van az ősz, itt van újra, 
Mely reményim porba fújja, 
Mint a hervadt levelet.
Szél süvít a bus fenyéren, 
Sírva dallom, sírva kérdem: 
Lesz-e még több kikelet"?

Porba hullott koszorúja,
Az enyészet száraz ujja 
Tépi gyenge szirmait; 
Belenyúl a nyár szivébe,
És mi sírunk; vége, vége! 
Összerezdül a csalit. —

Szél süvít a száraz ágon, 
Kacarász a pusztaságon,
A halál itt most az ur: 
Messze hangzik durva lépte, 
Összeomlik egy lehére,
A természet, a mazúr.

Meg megérint árny kezével, 
Tört reményim űzi szélylyel, 
Mint a száraz levelet.
A síromat, hogy megássa, 
lm ez az ő tanítása,
Hogy nem lesz több kikelet,

Gyula gróf elnök igy fejezte be: „ . . . hazánk­
nak és Szent-István koronája összes részeinek 
érdekében mindenekelőtt arra kérjük az egek 
urát, hogy Felségedben tartsa meg azt az erőt, 
kitartást és egészséget, a melylyel eddig bírt, 
hogy alkalma legyen Felségednek még számos 
éven át tapasztalni azt az odaadó hűséget és 
ragaszkodást, a melylyel minden magyar ember 
Felséged iránt viseltetik.

Bosnyákország és Hercegovina — 
vagyis az ú. n. megszállott tartományok, melyek 
jogilag Magyarországhoz tartoznak — a jövő 
évben is saját bevételeikből tudják födözni ősz 
szes kiadásaikat és igy a közösügyi 1900. évi 
költségvetésben hazánkra terhet nem hárítanak.

. Az új gyógyszer-árszabás, mely az 1900. 
év január 1-én lép életbe és az orvosságok árát 
megócsitja s egyebek között azt is tartalmazza, 
hogy a belső orvosságokat csak sima (hengeres), a 
külsőket pedig hatszögletes üvegben szabad ki­
adni a patikából.

Különfélék.
— Királyi adomány. Őfelsége, kabinet- 

irodája utján, Berleczky István barkói és Klecz 
András zubnai tanítóknak 15—15 ftnyi le»ke- 
gyesebb adományt küldött.

— Kinevezés. Kálniczky Géza dr. torna­
aljai aljárásbiró, kedves földink és tisztelt ba­
rátunk, a ki lapunknak több éven át jeles tollú 
munkatársa volt, a rimaszombati kir. törvény­
székhez törvényszéki bíróvá neveztetett ki. A jól 
megérdemelt előléptetéshez őszintén gratulálunk !

- Az újév gratulációk megváltására 
fölkérjük a „Zemplén" t. olvasóközönségét. A 
kik elfogadják, immár a kilencedik év szokása 
szerint, azt a szép gyakorlatot, hogv jó bará­
taikat és ismerőseiket lapunk utján vkeresik föl 
a boldog-ujév kívánásával s egyszersmind bizo­
nyos váltságösszeget az újhelyi árvaház-alap 
gyarapítására kiadóhivatalunkhoz befizetnek: 
kettős célt érnek el; egyrészt, hogy a jobbára 
terhes uj évi üdvözlést, az hiedelem megsértése 
nélkül, mellőzhetik; másrészt" hogy az emberi 
nyomor enyhítésére, valláskülönbség nélkül, 
áldozatot hoznak. Mindazokat tehát, kik a kon­
vencionális B. u. é. k.-t magukon cipelő biléták 
gyártásánál többre becsűiig a jótékonyság gyakor­
lását : most is bizalommal kérjük, szíveskedjenek 
váltságaikat a „Zemplén" kiadóhivatalához an­
nak idején eljuttatni. Mi pedig mindazok nevé­
ben is, kik uj évi gratulációkat az újhelyi árva­
ház javára megváltják már ez évi dec. 31-én meg­
jelenő számunkban kifejezést adunk uj évi kö­
szöntésüknek. A „Zemplén" szerkesztősége és 
kiadóhivatala ezennel megnyitják az adakozást 
négv koronával. — Uj évi gratulációját 2 koro­
nával már megváltotta Thomán Dávid dr. t. ba­
rátunk és munkatársunk Ungvárról.

— Polgármesteri vacsora. Székely 
Elek polgármester tegnap este vendégszerető 
házánál harminc terítékes fényes vacsorát adott, 
a melyre hivatalosak voltak Molnár István fő­
ispán, Matolai Etele alispán, Dókus Gyula fő­
jegyző, Meczner Gyula, Meczner Béla, a kü­
lönböző hitfelekezetek lelkészei stb. A vacsora 
lefolyásáról mához egy hétre hozunk bővebb 
tudósítás.

Belemarkol a szivembe,
Belekacag a szemembe 
Es én összeroskadok; —
De még lázong büszke vérem 
Es az égtől számon kérem,
Hogy szenvedek, hogy vagyok !

S im fényesség gyűl az égen 
S fönt, a csodás messzeségbe, 
Lángbetükkel ott ragyog 
— Égi írás, büszke ómen — 
Döbben, érzi e múló nem;
„Ki bennem hisz, győzni fog!" —

Jövendőmet írva látom,
Ott fönn ragyog, — nem, nem álom 
Az angyali üzenet!
Hiszek újra, úgy, mint régen 
S áthallik a messzeségen :
„Lesz még egyszer kikelet !„ —

Epilog.
Megmondtad, ne vágyjam 
Hasztalan cél után, 
Megmondtad, ne véljem,
Hogy szerettél talán.

Megmondtad .... mit tudom, 
Még mennyit mondottál,
Csak azt tudom, érzem,
Hogy engem megcsaltál.



— Szilveszter-est. A Zemplén vra. ka­
szinó több tagja mozgalmat indított a kaszinó 
helyiségeiben tartandó szilveszteri mulatság ösz- 
szehozására.

— Kinevezés. A sátoralja-ujhelyi kir. tör­
vényszék közhírré teszi, hogy Reichard Salamon 
dr. s.-a.-ujhelyi lakos ügyvédőt törvényszéki hi­
tes tolmácscsá nevezte ki.

— Táncmulatság Az újhelyi jótékony- 
eélu asztaltársaságnak a városi színházban tar­
tott mulatságáról mához egy hétre fogunk re­
ferálni.

— Hibaigazítás. A „Zemplén Naptára" 
1900; évfolyamának Hivatalos Rész-ében a 62. 
lapon \~egroszta Vencel kir. áll. építészeti hiva­
taltiszt neve a D. fejezet 1. rovata alól vélet­
lenül kimaradt, — a 2. rovatban felsorolt kir. 
utmesterek között pedig az Ulján dános neve 
elferdítve közültetett. — A gálszécsi takarék- és 
hitelpénztár ismertetését a következőkben javít­
juk ki: Alakult 1869-ben. Elnöke; Obláth Mór 
dr., h. elnöke: Szabó Zsigmond. — Kérjük a 
forgalomban levő naptárak illető helyeit igy 
helyreigazítani.

— Dalosok hangversenye. „Az újhelyi 
dalárda" mint halljuk a jövő január hó 6-ikán 
a „Magyar Király" vendéglő étkezőtermében 
hangversemt fog rendezni. Még élénken emlé­
künkben van első ismerkedő estéjük is, a me­
lyet körülbelül most egy éve ugyanott rendeztek 
és a melyen az ilyen nagy számú közönség oly 
kitünően mulatott; azért biztosnak vesszük, hogy 
igazán rég nem hallott derék dalosainknak ez 
a közelgő mulatsága is népes és fényes sikerű 
lesz. A csekély belépődíj mellett adandó hang­
versenyt táncmulatság fogja követni.

— Az ipartestület bálja. Az újhelyi 
általános ipartestület, értesülésünk szerint, szo­
kásos, kedvelt, mindig igen népes farsangi bálját 
a jövő febr. hó 3-án fogja a városi színházban 
megtartani.

— Az időjárás téliesre fordult. Tegnap 
reggel a hőmérő 8 R. fokos hideget mutatott.

— Hangverseny Aranyszegésü meghívó 
érkezett szerkesztőségünkbe német és magyar 
parallel-szöveggel, melynek jobb oldala igy szól:
A császári és kir. 65. számú gyalogezred-nek 
Munkácson állomásozó tisztikara a t. címet és 
családját a f. évi december hó 16-án, a „Csillaga 
szálló" nagytermében, az ezred zenekarának 
közreműködésével tartandó, tánccal egybekötött 
hangversenyre tisztelettel meghívja. Kezdete 8 
órakor. A hölgyeket kérjük, hogy egyszerű öl­
tözetben jelenjenek meg.

— Rablógyilkosság Brecskó András, a 
szerencsi cukorgyár munkása, fizetését kikapván 
zsebórát vásárolt, s ennek örömére a korcsmákat 
látogatta egész nap. Estefelé utitársak szegődvén 
mellé magukkal csalták Miskolcz felé, útközben 
kifosztották újonnan vett órájától, s megmaradt 
kevés pénzétől. Brecskó a „Csillag-tanya" mel­
letti házba ment, ott elpanaszolta baját, s kért 

botot, hogy annak segítségével visszaszerezze 
elrabolt óráját, pénzét. Utánuk ment a rablók­
nak, de vesztére, mert a tettesek hogy megme­
neküljenek tőle, irtózatos kegyetlenséggel négy­
szer a torkába szúrtak, azután pedig egy ken­
dővel megfojtották és hogy a hatóság áldoza­
tuknak nyomára ne jöjjön az ut melletti szán­
tásba elásták. A csendőrség a nvomozást meg­
indította, v to

Ferenc nap. Tőke-Terebesről Írja al­
kalmi tudósítónk; Malonyav Ferenc uradalmi 
igazgatót tisztelői és jóbarátai névünnepe alkal­
mából számosán keresték fel, hogy jókivánatai- 
kat tolmácsolják. Az uradalmi tisztviselői kar 
nevében Szalay Bélái tiszttartó üdvözölte meleg 
szavakban. — A tőké-terebesi állami népiskola 
és kisdedóvó tanitótestülete szeretett gondnoksági 
elnöküket keresték föl az ünnepekben. Ez alka­
lommal Óváry János isk. igazgató a következő 
beszédet mondotta:

A tőke-terebesi állami elemi népiskola 
tanitótestülete és a helybeli kisdedóvó veze­
tősége azért jelent meg ma Nagyságod előtt, 
hogy becses névünnepe alkalmából legjobb 
kivánatainkat nyilvánítsuk. Szivünk sugalatát 
követve, örömmel jöttünk ide, hogy Nagysá­
godnak úgy a magyar nemzeti népoktatásügy, 
mint annak szerény munkásai, a tanítók iránt 
mindenkor tanúsított szives jóindulatáért és 
fáradtságot nem ismerő közreműködéséért hálás 
köszönetünknek kifejezést adjunk. — Midőn 
könyörgünk a Gondviseléshez, hogy Nagysá­
godat kedves családja boldogitására, magasztos 
népnevelésügyünk hasznára s mindnyájunk 
igaz örömére az emberi kor legvégső határáig 
tartsa meg: kérjük, hogy miként eddig, a jö­
vőben is legyen a mi fényes napunk — nemes 
szivének áldásos jóságával bearanyozva sok­
szor borús s nem ritkán vészes felhőkkel telt 
működésterünk egét. Legyen továbbra is sor­
vasztó nehéz napi munkánkban támaszunk, 
vigaszunk és segedelmünk, hogy nagy missi­
ónkat a kívánt siker koronázza! És szeressen 
úgy bennünket, mint a mily nagyon mi sze- 
szeretjiik Nagyságodat! A magyarok Istene 
még igen igen sokáig boldogul éltesse !

— Tót tolmácsi állás van üresedésben 
a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéknél. Ez állás el­
nyeréséért pályázni lehet f. é. dec. hó 14-ig. 
Folyamodások a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 
elnökéhez küldendők.

„Abauj-szántói Hitelintézet" cég alatt 
uj bankot alapit Ab.-Szántó és vidékének bir­
tokososztálya. Az alaptőke 200,000 korona, 
mely egyezer db., egyenként 200 korona név­
értékű részvényből fog állani. Az aláírási fel­
hívást egész terjedelmében lapunk hirdetési ro­
vatában találja t. olvasóközönségünk.

— Cáfolat. A „F. Z.“ után lapunk múlt 
számában mi is közöltük, hogy N.-Mihály község­
ben népgyülést szándékoznak tartani. Ez a kvóta- 
gyűlés — írja levelezőnk — halva született idea 
s bátran megcáfolható.

— A törvényszékről. Közöltük annak 
idején, bogy Fornszek Béla a törvényszék el­
nöke az egészségtelen és kiürítésre váró hiva­
talos helyiségek pótlására Haas Fülöp Széchenyi- 
téri újonnan épült házának emeleti részét szán­
dékozott bérbevenni s az erről szóló bérleti 
szerződést jóváhagyás végett az igazságügymi- 
nisterhez felküldötte. A szerződést a minister 
értesülésünk szerint jóvá nem hagyta, főképp 
annál az oknál fogva, hogy az épület földszinti ré­
szében kávéház van, a hol a vendégek esetle­
ges hangos mulatsága és a vig muzsika szó 
sehogy sem illik Juszticia templomához, a hol 
az igazságot szolgáltatják. Elvégre is oda jutot­
tunk ezzel a kérdéssel, hogy az igazságügyi 
kormány akarva nem akarva, nem zárkózhatik 
el többé az uj törvényszéki palotának haladék­
talanul való felépítésétől.

— Gyermekjátékból — halál. Ré„i 
dolog, hogy gyermekek pere-patvarába a szülők­
nek nem szabad beleavatkozni. Ezt az elvet 
azonban Felső-Regmecz községben a 1 )ókus Ernő 
birtokán szolgálatban álló egyik béres és disznó­
pásztor nem akarta elismerni, a minek múlt 
héten gyászos következménye volt, E két csatári­
nak először csak a csemetéi kaptak hajba, azután 
a szülők is. Időközben bejött a béres felnőtt 
legény-fia és látva, hogy apja a sertéspásztorral 
birkózik, nosza kapja magát, kiugrik a szobából 
előkap egy vasvillát és azzal a sertéspásztort 
úgy fejen, üti, hogy annak menten kettérepedt 
a koponyája. Mialatt a leiitöttet bevitték a kór­
házba, azalatt megjött a kihozatott csendőrsé^ 
a minek láttára a béres annyira megijedt, hoífv 
szélütés következtében rögtön meghalt. — \ 
legényt persze behozta a csendőrség S.-A.-ló- 
helybe és átadta az ügyészségnek. r. 1. “

— Az élelmesség netovábbja. Kinek
nincs kedves hozzátartozója : anyja, apja, férje 
neje vagy gyermeke, kik ne örülnének, ha élet­
nagyságai fényképükkel otthonukat díszíthetnék 
és ki no fogadna el egy ily 60 cm. magas szép 
kivitelű fényképet, pláne ha ezt ingyen kapja. 
Mert valóban teljesen ingyen ad a Párisi Nagy 
Aruház (Budapest, Kerepesi-ut 38.) Minden egyes 
vevőjének, ki 10 írtért bevásárol, egy bármely 
fénykép után elkészített művészies kivitelű élet- 
nagyságú képet. Mivel azonban mindenki nem 
vásárol egyszerre 10 írtért, az ingyen fényképet 
pedig mindenki szeretné, az áruház ezen akkép 
segített hogy a 10 ft. részletekben is levásárol­
ható. Ugyanis minden kissebb vásárlásról egy 
boont kap a vevő és ha ezek a 10 ftot megha­
ladják ; az ingyen fényképet, a mely testvérek 
között is megér 10 ftot, kiszolgáltatják. Figyel­
mezteti a cég a t. közönséget, hogy szükségletét 
itt szerezzék be és az áruház újonnan megjelent 
és eddigieket felülmúló képes nagy árjegyzékét 
hozassa meg.

Tűz. 1 olyó hó (-én Mihályi község­
ben a délutáni órákban ismeretlen okból hirte­
len tűz támadt, mely egy lakóházat földig el­
hamvasztott. Ezer szerencse, hogy a tűz nappal 
tört ki, de még nagyobb szerencse, hogy a kí­
gyóit épület magánosán állott, mert különben 
a nagy szél következtében —amely akkor dü­
höngött — az egész község elhamvadt volna. 
A kár mintegy 400 ft.

— Eladó szőlő. S.-A.-Uj helyben a Közép 
Szárhegyen egy jól megrigolirozott, teljesen be- 
karózott, sima gyökeres ripáriával beültetett, 
1600 db. ültetvényt magában foglaló s fél hold 
kiterjedésű szőlő, présházzal együtt; — továbbá 
ugyanazon hegyen, az előbbi szőlőtől nehány 
lépésnyi távolságra eső, felerészben rigolirozott 2 
hold kiterjedésű szőlőkertek a legjutányosabb 
árban szabad kézből eladók. — Tudakozódhatni 
a kiadóhivatalban.

Henneberg-selyem
45 krtól 14 ft 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha 
közvetlen gyáraimból rendeltetnek. —fekete, fehér és színes,
- a legdivatosabb szövés szin és mintázatban. Privát- 
fogyasztóknak pós’abér és vámmentesen valamint ház­
hoz szállítva, — mintákat pedig póstafordultával 
küldenek Heil neberg <4. (cs. és k. udvari szállító] se- 
Ijemgyárai Zürichben.
— Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg ra­

gasztandó — i.

Ne félj csalfa kis lány 
Panaszló hangomtól, 
Bánatos kebelem 
Szétdult ábránditól.

Felzug az őszi szél 
Keblem panaszára, 
Elhallgat, ha hallja 
S tovább megy más tájra.

Van egy szép halottam, 
Megsiratom szépen, 
Szétrombolt keblemben 
Oltárt is emeltem.

Eljárok hozzája 
Imádkozni hűen,
S úgy érzem, felvidul 
Bánatos kebelem.

Szeretnék sírni...,
Szeretnék sírni lábaidnál,
Mig csupa boldogságot innál; —

Reád meredni dúlt szememmel, 
Mig játszanál széttört szivemmel

Rontó igét fövénybe írni,
Mikor szived más fogja bírni; —

Sebeimet büszkén mutatni,
Ha örömed, mint tenger, annyi;

Szeretnék lenni megalázva,
Mig elmerülnél dőre lázba ; —

Szeretnélek ragyogva látni,
S a pompa közepette szánni! — 

(Sárospatak,)
(Móldvay Bertalan.

A szocializmus.

A szocializmus nem oly modern fogalom, 
mint sokan gondolják. Egyidős az j államrendek 
kialakulásával.

Minden államrend piramis-alakban épül 
fel. A felső osztályok az alsók nagyobb töme­
gén állanak. S az alsók ősidőktől fogva nehe­
zen viselik ezt a terhet.

A Nílus völgyében az ősidők elnyomottai- 
nak sóhaja vegyült a szélbe, könyeik pereg­
tek a folyóba; Hellászt rabszolga-lázongások 
riasztgatták meg; Rómában nem csak egyszer 
volt secessio; Spartakus gladiátor- és rabszol­
galázadása sem egyedül áll.

Az első secessio idején Menenius Agrippa 
oly mesét mondott a városból kivonult népnek, 
mely példabeszéddé vált, s minden szociális 
mozgalomra ráillik. Azt mondta el a népnek, 
hogy a testrészek egyszer föllázadtak; miért 
dolgozzanak ők folytonosan, mikor a tunya 
gyomor a közepén nyugodva, a kéz, láb és ész 
minden keresményét fölemészti. Ámde a gyo­
mor azt mondá a lázongóknak: ne adjatok hát

ennem, de ti bánjátok meg. Ti nekem kerestek, 
de én visszaadom keresményeteket, közöttetek 
elosztva. Ha nem dolgoztok, én elpusztulok, 
de utánam pusztultok ti is. — A kivonult nép 
megértette a példabeszédet. Bölcseség volt ab­
ban, s a bölcseség mindenható, mindenkit meg­
győz. Visszamentek a városba.

Róma urai a plebs terhei voltak, nem egy­
szer valóban zsarnokai, de birodalmakat hódí­
tottak a népnek, az áltatok gyűjtött vagyont 
visszaadták neki ingyen ellátásban, közünnepek­
ben, játékok rendezésében, földosztásban.

Vagyonuk nemzeti vagyon volt, mely meg­
aranyozta a római nevet. S a plebs, a pórnép, 
mindannyiszor belátta, hogy a különböző osz­
tályok egy nagyobb egységben egyesülnek, 
melynek osztályharcai fölött a nemzeti nagyság 
géniusza érintetlen fönségben lebeg. Ebben a 
folytonos belátásban, ebben az egymással való 
harc csendes kiegyenlítésében rejlik Róma ál­
lamalkotó, jogrendszerző ereje. Az erős nemzeti 
érzés, s az osztályok érdekei közösségének biz­
tos tudata teremtette meg s óvta meg végzetes 
válságtól birodalmukat.

Erről a római társadalomról és birodalom­
ról szól a „Nagy Képes Világtörténet" III. kö­
tete, melyből most jelent meg egy uj rész a 
vállalat 47-ik füzetében.

Az egész mű 12 kötetből fog állani. Egy 
kötet ára 8 ft. Megrendelhető minden hazai 
könyvkereskedésben, s havi részletfizetésre is 
Révai Testvérek, írod, Int. Rt. (Budapest, Vili., 
Ullői-ut 18. szám.) Évenként 4 kötet jelenik 
meg.

i



1899. december 10. II. Melléklet a „Zemplén'* 50. számához.
Irodalom.

Torténetéhtzalckh.u,

2ele tartalmazza az V. évfolyam (1-11 fűzett
né.V;-n-,h,FT,atÓját, A~Zs- Ebbel a mu­
tatóból látható, hogy mily rengeteg naay és hogy
mily tanulságos az a történeti anyái melvet 
szerény törekvésű folyóiratunk ebben °áz évfo­
lyamában is felölelt. - A pontos név- és tár»v- 
miitato szerlelett megkönyiti a rátalálást és eliga­
zodást. így, hogy csak egy érdeket említsünk, 
latjuk a mutatóból, hogy mely községeink (me­
lyek pedig az Árpád-korban tősgyökeres magyar 
telepedésüek voltak!) siilyedtek idők folyásán 
it d szJcUság tengerébe s még tősgyökeres 

magyar elnevezésüket is elvesztették ! Ez a füzet 
közli betűrendes névsorát azoknak a mun­
katársaknak, a kik dolgozatokat adtak az „Akk" 
V. évfolyamába. — Ki vannak igazítva "ebben 
a íüzetben mindazok a sajtó, vagy értelemzavaró 
hibák, melyek az 1—11 füzetben bentmaradtak 
vagy azokba betévedtek. — Fel vannak sorolva 
(A—B—C sorrendben) azok a kútfők is, melyek­
ből az „Akk“-nak ez az évfolyama történeti 
anyagát merítette. — A közlemények so­
rát az „Akk." előfizetőinek díszes és érdemes 
névsora rekeszti be. — Az „Akk.u VI. évfolya­
mának I. füzete, melyhez Dókus Gyula, a tör­
téneti folyóirat egyik főmunkatársa irt Előszó-1, 
az 1900. évi jan. hó 1-én jelenik meg. — Előfizeté­
seket az uj évfolyamra elfogad : kiadóhivatalunk

A Nagy Kéjifs Világtörténet most megjelent 46-ib 
füzetében bevégződik a második kötet, a görögök törté 
r.ete. Ezt a kötetet Gyomlay Gyula dr. irta, a jeles görög 
tudós, ki több szövegkiadást rendezett már sajó alá, s ki 
Fiaton válogatott munkáit is Fordította a ‘Philosophiai 
Írók Tára® számára. Jeles képzettségét, szorgalmat és 
munkásságát a m. tud. akadémia levelező tagsággal jutal­
mazta Nagy tevékenységet fejtett ki különösen a görög 
nevek helyes magyar kiírása ügyében, s elveit uj köny­
vében és érvényesítette. A végszóban felsorolja forrás­
munkáit, melyekből merített. Valóban meglepő gazdasága 
és sokoldalúsága az ismereteknek A legújabb külföldi 
akadémiai értekezésekre is nem egyszer találunk hivat­
kozást csillag alatt, a jegyzetben. Szóval ez a kötet min­
denesetre jeles mű, nem hiában volt, hogy Gyomlayt nagy­
részt e munkájáért választotta tagjai közé az Akadémia. 
Uyomlay könyve második kötetét teszi a Nagy Képes 
Világtörténet nagyszabású vállalatának, mely 12 kötetre 
van tervezve. Az egészet legjelesebb tudósaink írják, 
szerkesztője pedig Marczali Henrik, egyetemi tanár, a ki 
«a magyar történet mellett a világtörténettel is behatóan 
foglalkozik. Minden kötete oly gazdag illusztrációkban, 
mint az eddig megjelent két kötet: de ezt illusztrációk 
mintegyre érdekesebbekké lesznek a mint korunkhoz kö­
zeledik a szöveg. Egy kötet ára 8 frt, megrendelhető min­
den hazai könyvkereskedésben, s havi részletfizetésre is 
Révai Testvérek, írod. Int, Rt, ^Budapest, Vili., Üllvi-ut 
18. sz.) Évenkint 4 kö:et jelenik meg.

A , Vasárnapi Újság" december 3-iki száma 20 kép­
pel s a következő jelent meg : “Torma Zsófia" (arcképpel) 
Hampelné Pulszky Polyxenától. — Költemények: „Szép 
őz", Szabolcsba Mihálytól; „Erdők" Bárd Miklóstól. — 
Regónytár : „A főispán vendégei." Elbeszeiós. Irta Mikszáth 
Kálmán (Goró Lajos rajzaival). — „A Zöld Sugár". Regény 
Irta 'Verez Gyula (a francia kiadás eredeti illusztrációival)
— "'Magyar emlékek Rómában." Irta Riedl Frigyes. — „A 
milííárdok hazájából." Amerikai életképek.. — „Shakespe­
are Othellója" Szüry Dénestól. —- „A cárok biztossága".
— Ihász Lajos, a Dunántúli ev. egyházkerület uj felü­
gyelője" arcképpel). - , .Petőfi költeményeinek új disz- 
kiadása" (képekkel Bihari Sándor, Hegedűs László, Révész 
Imre, Spányi Béla, Vágó Pál, Vastagh Géza és Wagner 
Sándor rajzai után). - „Petőfi gyermekkorából Némedy 
Imrétől. - „A soborsini Erzsébet-emlék" (képpel). - Iro­
dalom és művészet, Kózintézetek és Egyesületek, Sakk­
játék, h éptalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok^A 
Vasárnapi Újság előfizetése negyedévre kot forint a Po­
litikai Újdonságokkal együtt három fcrint Megrendelhető 
a Franklln-Társulat kiadóhivatalaban (Budapest IV. kér. 
Etrvetem.u. 4. sz ). Ugyanitt megrendelhető a „képes Nép 
lap", legolcsóbb újság a magyar nép számára, egész évre 
csak _ ft 30 kr, félévre 1 ft 20 kr.

Egyesületi élet.
Szegény gyermekek felruházása.
A s.-a.-ujhelyi szegény gyermekeket se- 

itő egyesület folyó hó 3-án végezte ünnepies 
rutában szokásos ténykedését a szegen) gyér 
ekek téli felruházása körül. Huszonöt ev óta 
könyörületességnek és jótékonyságnak szén­
it eme ténykedés ez idén a kegyeletnek volt 
egható ünnepsége. Az egyesület dec 3-ika 
'yszersmind ama férfiú emlekenek szentelte, k 
1 éven át lankadatlan fáradozással, kitartó bu 
alommal, odaadó hűséggel, szive -egesz * 
ével vezette a kicsiny _ csemetebő 
^yesületet, mig terebélyes, dús g> 
umő fává nőtte ki magat. Mert a jotekon) 
igok hü buzgólkodása mellett az oroszlánrész,
lőérdem az, övé volt. . lt piNagy Ármin dr.-ról, az egyesület volt el

őkéről van szó, ki szentirásun .®zeJ1I1t tott 
tt fentről a jók és jámborok részére fenntartott
Si honból örömmel nézheti 
ábbmüködését; mert a zászlót, melyet kez«íbol 
ieitett hü társai az ő szellemeben tovább vi 
zik fennen lobogtatják, míg az emberek szív e- 
őla Wület és jótékonyság magva ki nem

_ és ez nem lesz soha. . . ■
Az öröm és fájdalom kettős érzelme, miket 

megboldogult a ruha-kiosztás alkalmából han­

goztatni szokott volt, most csak egy a veszte­
ség fölött érzett fájdalommá olvadt össze.

Zokogástól elfojtott szép beszédben Rei- 
chard Salamon dr. adott kifejezést a jelenvolt 
nagy közönség fájdalmas érzelmeinek. A bána­
tos özvegy, az elköltözöltnek árván maradt ha­
jadon leányával és a mély gyászban megjelent 
többi családtagokkal együtt sirt az egész közön­
ség, mert a fájdalomból őszintén mindenki ki­
vette a maga részét.

Az isk. növendékek énekkara héberül -és 
magyarul előadott halottas énekek mélabus 
hangjai csak fokozták a közönség meghatottsá­
gát.

A halottaké a kegyelet és nyugalom, az 
élőké a munka és tevékenység, mert a nyomor 
és szegénység kiáltó szava segítséget kér tőlünk.

A gyászünnep befejezése után Erényi Manó 
egyesületi titkár nyitotta meg az évi közgyűlést 
és jelentette, hogy e jótékony egyesület ez év­
ben is tankönyvekkel, ruhával látta el az isko­
lába járó szegény tanulókat, el nem utasítva 
egyet sem, akár a hitközségi, akár az állami 
iskolából jött segedelemért.

Kiosztatott tankönyv 80 koronát megha­
ladó összegben. Ruha: 58 pár csizma, 116 ing, 
20 nadrág, 10 téli kabát, 12 nagy téli kendő, 
12 szövet ruha, 25 téli fejkendő, 20 sapka, mind 
együtt 900 koronát meghaladó értékben.

Jelentette továbbá, hogy a tiszti karnak 
megbízása lejárt; a miért is kérte a közgyűlést, 
hogy a tiszti kart válaszsza meg.

A korelnöki tisztségre minden nemes és 
hasznos közügynél örökösen jelenlevő jó Fried- 
lieber bácsit kérték fel, ki a bizalmat megkö­
szönvén, elnökválasztásra kérte az egyesület 
tagjait; mire a közgyűlés egyhangú lelkesedés­
sel kozmái Kun Frigyest választotta az egye­
sület elnökéve, a kiért Reichard S. dr. vezetése 
mellett bizottságot küldött ki, hogy a közgyűlés 
ez óhaját juttassa a megválasztott tudomására 
és őt e tisztségre az egyesület érdekében meg­
nyerje.

Kisvártatva megérkezett az újonnan válasz­
tott elnök, kit a közgyűlés harsogó éljennel fo­
gadott. Kozmái Kun Frigyes, elfoglalván az el­
nöki széket, köszönetét mondott a beléje helye­
zett bizalomért, azután szép és megható sza­
vakban emlékezett meg elhunyt elődjének Nagy 
Ármin dr.-nak az egyesület körül szerzett her­
vadhatatlan érdemeiről, megígérvén egyszersmind 
hogy teljes odaadással igyekezni fog szolgálni 
a nemes ügyet, — de kérte a tagokat is, hogy ed­
dig tanúsított szives támogatásukat tőle se von­
ják meg.

Az egyesület alelnökévé Schön X ilmosné 
dr.-nét, titkárává továbbra is Erényi Manó dr. 
ügy védőt, pénztárossá Reich ard Salamon dr. 
ügyvédőt választották és még 2 választmányi 
tagot adtak melléjük. Sch.

A magyar nyelvet és népnevelést ter­
jesztő egyesület S.-A.-Ujhelyben f. hó 11-én 
d. u. 2 órakor a vármegyeháza kistermében 
választmányi gyűlést tart, melyre a t. c. tagok 
tisztelettel meghivatnak. — S. A.-Ujhely, 1899. 
dec. 4. Fejes István, e. I. alelnök.

A nagymihályi állami iskolai gond­
nokság, a nagymihályi és sztrajnyáni áll. is­
kolák tanítótestületeknek f. hó 2-án rendezett 
hangversenyén és táncestéjén befolyt összesen:

318 ft 50 kr. 
Kiadás ; 139 ft 53 kr.
Tiszta jövedelem : 178 ft 97 kr ;

melyhez szives felülfizetésükkel hozzájárultak: 
Stépán Gábor 10 ft 50 kr, — Barnai A. Andor 
10 ft, — Sulyovszky István 8 ft 50 kr, —- Czibur 
Bertalan 5 ft 80 kr,— Dezső Lajos és Polányi 
Géza 5 ft, — Nemes Lajos 3 ft, — Glück Samu 
dr., Kerekes Pál dr. 2 ft 50 kr., — Spiegel Samu 
2 ft 30 kr., — Matyasovszky Mór, Róth Mihály 
dr., Baján Imre, Nagy Árpád, Brünn Mór, Ne­
mes Sándor, Müller Mór, Fiizesséry Gyula 2 ft, 
Widder Márk dr. 1 ft 80 kr., Szoták István 1 
ft 60 kr., Ha vajda János 1 ft 50 kr., Tolvay 
Imre 1 ft 20 kr., Kovács József, Polaosek Fe­
renc, Vittnyédy József, Friedmann Miksa, Lam- 
pel Nándor, Schreiber Jónás, Rosenberg Ignác, 
Marschall Ferenc, Leichtmann Vilmos, Glück 
Mór, Nagy György, Mathiász József, Abonyi 
János, Widder Béla, Lándai Józef, Kállai József 
dr., Friedmann Zsiga, Strömpl Gábor, Bilano- 
vits Jenő, Brünn Vilmos, Hodossy Béla, Miha- 
lovics Jenő, Csernyiczky Ilonka, Ováry N. 1—1 
ft. Kellner Mihály dr., Handler Miksa, Karczub 
Pál, Csintalan Mihály, Gy agy óvsz ky Ede, Yid- 
der Hermann, Klein Samu, Kántor Adolf, Len­
gyel Samu, Walkowszky Béla, Füzesséry Tamás, 
Szirmay József, Nemes Adolf, Egreczky Mihály 
és Vadnay Sándor 50—50 kr., — Fröhlich Gyula 
30 kr.

Fogadják e helyütt a nemes adakozók — 
valamint Walkovszky Béláné úrnő ő nagys. és 
Szladek József ur a péztárnál való segédkezé-

sért, — nemkülönben György Lászlóné őnagys 
a zongora átadásáért leghálásabb köszönet-nyíl- 
vánitásunkat, elismerésünket.

A tantestületek megbízásából:
Mathiász József, Jelen Mátyás,

a segítő egyes, elnöke. a segítő egyes pénztárosa.

A „Szerencsi Társaskör" újból megala­
kulván, e napokban tartotta tisztújító közgyűlé­
sét. Megválasztattak: elnökké Pintér István ; 
alelnökké: Váry Rezső ; jegyzővé Szilva Béla 
dr.; pénztárossá : Ficker Emil.

TAN ÜGY.
II Zemplén vármegyei TÉtó-Epület hivatalos rovata.

— Rovatvezető: Schneider Jakab. —

Kéziratok a rovatvezetőhöz S.A.-Ujhelybe küldendők.

Nyilvános számadás és nyugtató.
I. A „Zemplén-vármegyei Tanítók Házára" 

begyült adományok :
a) 29-ik számú gyüjtő-iven (Gyűjtő: Ho­

dossy Béla Sárospatak): Trócsányi Bertalan 2 
kor., Jesztrebényi Kálmán 4 kor., Rácz Lajos 
1 kor., Búza János 1 kor.

b) 20-ik számú gyüjtő-iven (Gyűjtő: Szabó 
János Mező-Laborcz): Dr. Szente Zs. 1 kor.,
R. W. 40 fii., Lehoczky István 1 kor., Hladár 
I. 1 kor., Nemárky Miron 1 kor., Orosz Gábor 
40 fii., Sárkány Barna 40 fii., Kallabás Eszter 
60 fii, Szigeti György 10 fii., Uram Péter 10 
fii., Januh Adám 10 fii., Orbán János 20 fii., 
Rachinszky András 20 fii., özv. Reich Károlyné 
40 fii., Scheiíler 40 fii., Rudolf Róza 40 fii.,
Matányi Pál 40 fii., Pauliszkó András 10 fii.,
Kaijzer Ferenc 20 fii., Kiss István 20 fii, Béres 
József 20 fii, Danielisz Lajosné 60 fii., Grosz 
Sándor 20 fii., Fridrik Vilmosné 1 kor., N. N.
20 fi., Tóth István 1 kor., N. N. 10 fii., Murd- 
zsinszky János 10 fii., Kohut János 20 fii.,
Heller Náthán 10 fii., Koczán János 10 fii.,
Schönfeld Ármin 20 fii., Schönfeld Sámuel 20 
fii, Lengyel N. 1 kor., Halasy Pál 1 kor., 
Schönteld Dávid 10 fii., Czimet Izsák 10 fii., 
M. D. Fischer 40 fii., Naiszarek Vince 10 fii., 
Szabó Mihály 20 fii., Iczkovits Sámuel 20 fii., 
Ungerleider Hermann 20 fii., Gerberi Ede 20 
fii., Szmly Mihály 50 fii., Wollmann B. 1 kor. 
Grosszmann Simon 20 fii., Kahan Antal 10 fii., 
Kerlik Péter 20 fii., Borsovai Lázár 40 fii., 
Neumann Hirs 8 fii., Csőnek Ferenc 20 fii., 
Grünfeld Israel 20 fii., Laufer Sámuel 20 fii, 
Schönfeld Simon 20 fii., Pudelko Mari 10 fii., 
Szabó János 1 kor. Összesen: 28 kor. 68 fii., a 
„Zemplén" 48-ik számában kimutatott összeg­
gel együtt ,68 kor. 68 fillér.

II. „Árvay-emlék“-re begyült adományok :
a) 29-ik számú gyüjtő-iven (Gyűjtő : Ho­

dossy Béla Spatak): Trócsányi Bertalan 2 kor., 
Apostol Mihály 4 kor., Zsindely István dr. 2 
kor, Illy efal vy V. Géza dr. 1 kor., Rácz Lajos 
60 fii., Búza János 2 kor.

b) 24-ik számú gyüjtő-iven (Gyűjtő: Hu- 
bay Bertalan Sárospatak): Benyó József 6 kor., 
Onda Márton 4 kor., Lábos István 2 kor., ifj. 
Bráda Ferenc 2 kor., Csiszár Bertalan 10 kor. 
Összesen : 35 kor. 60 fii.; a „Zemplén" 48-ik 
számában kimutatott összeggel együtt: 64 kor. 
60 fillér, mely összeg a sárospataki takarékpénz­
tárban kamatozik. Fogadják a nemes szivü ada­
kozók a „Zemplén-vármegyei Tanitó-egyesület" 
hálás köszönetét.

Sárospatak, 1899. dec. 7.
Hcdosay Béla,

a gyűjtő-bizottság elnöke.

Mit tehet a tanító a névmagyarosítás érdekében.
(Irta és a T.-Terebesen 1899 óv május hó 4-én tartott 

köri gyűlésen felolvasta Vas József)
(Folytatás.)

Ellenségeink viseletéből is meggyőződést 
szerezhetünk, hogy a névmagyarosítás a ma­
gyar nemzet egységét erősbiti. „Pedig ki ta­
gadná, hogy nálunk a hazaszeretet nemcsak a 
tudományosságra, vagyonosodásra való törek­
vésben, nemcsak Isten és embertársaink iránti 
kötelességek teljesítésében nyilvánul és nem­
csak ezekre irányul a tanítói munkásság: ná­
lunk a tanítóság legfőbb feladata a nemzet 
egységessé nevelésében csúcsosodik ki.“

De hogy még jobban meggyőzzem azon 
kartársaimaí — kiket meg kell győzni — ves­
sünk egy rövid történeti visszapillantást a név­
magyarosításra. Ez meg fog bennünket győzni 
arról, hogy a legmagasabb politikai körökben 
is mily fontosságot tulajdonítottak mindig egy 
ily mozgalomnak.

A kereszténység kezdetével a XIII, század



elejéig mindenki azt a nevet viselte, melyet a 
keresztelésnél kapott. Ekkor úgy hazánkban, 
mint egyebütt az előkelő nemes birtokos osztály 
várai, birtokai után kezdte a vezetéknév fel­
vételét, a polgári és jobbágyi osztály azonban 
csak a XIV. század vége fele kezdett vezeték­
nevet szórványosan használni. A XVI. század­
ban azonban az államok nyilvántartás czéljá- 
ból a vezetéknév fölvételét és használatát már 
kötelezővé tették. Mielőtt azonban ez történt 
volna, maga a társadalom nevezte el kitiinőbb- 
jeit, apja nevéhez való „íí“ szócska ragasztás 
által s igy keletkeztek nálunk a Gerőfy, Pálfy, 
Péterfy, Sándorfy stb. nevek. Ugyanezen eljá­
rást találjuk a szláv népeknél is, melyek ics, 
vies (a mi szintén „fi“-t jelent) a germánoknál, 
melyek sohn, sehn, hozzáadásával apjuk nevé­
hez jelzik a leszármazást. Hazánkban a XX I. 
százdban a vezetéknév használata kötelező volt. 
Az első kényszert II. -József császár alkalmazta 
a zsidók ellen, ki midőn azok régi hagyomá­
nyaikhoz ragaszkodva, mely „ben“ vagy „bal44*) 
szócska apjuk nevéhez való hozzáadásából ál­
lott, azt elhagyni vonakodának, 1<87. július 
-23-án kelt rendeletével meghagyta, hogy kü­
lönbség nélkül minden zsidó német vezeték­
nevet vegyen föl s azt élethossziglan meg ne 
változtassa.

Névváltozás mindenütt és mindig fordult 
elő. Számos meggazdagodott család birtoka után 
választotta meg nevét, számosán pedig a mint 
birtokuk helyneve tótosan, vagy németesen 
hangzott, saját neveiket is a szerint idomítot­
ták, még többen pedig nevüket a szerint kezd­
ték Írni és használni, a mint ezt a nép kiej­
tette. Ferenc császár belátván, hogy a név meg­
tartása közigazgatási, adózási és rendőri szem­
pontból mennyire szükséges, 1814-ben felhívta 
az udvari kanceláriát jelentéstételre az iránt, 
hogy léteznek-e határozott rendeletek a név­
változás ügyében, mi ha nem volna, haladék­
talanul tegyenek fölterjesztést. Az első rende­
letet, mely a név szabályozásáról szól, Ferenc 
császár adta ki 1814. november 13-án, melyben 
szigorúan meghagyta, hogy nevét mindenki 
csak helyhatósági engedélyi yel és csak fontos 
okokoknál fogva változtathatja meg és hogy 
büntetéssel sujtassanak, melyet a felsőbb pa­
rancsok és rendeletek áthágóira a törvény szab. 
A névváltozás szabályozására, illetve akadályo­
zására ezután is több rendelet adatott ki, melyek 
az országos levéltárban őriztetnek.

A német hangzású nevek magyarosításá­
nak megakadályozása céljából 1815. május 9-én 
az összes hatóságokhoz körrendelet bocsáttatott 
ki, melyben a fentebbi rendelet kiterjesztetett 
azokra is, kik már korábban neveiket önként 
megváltoztatták. Az első tömeges névmagyaro­
sítás ministeri engedélylyel 1848. március és 
december és 1849. június 5-től a szabadságharc 
befejezéséig fordult elő, mikor is elsőben 526, 
az utóbbiban 148 nagykorú magyarosította ne­
vét. Az abszolút kormány 1849-ben egy rende­
lettel ezen névváltozásokat hatályon kívül he­
lyezte és meghagyta, hogy az illetők régi ne- 
vök újbóli fölvételére szórhassanak. A viszo­
nyok szerint sokan újra felvették és használják 
máig régi eredeti nevűket, többen azonban új­
ból felvették a magyarosított nevet a nélkül, 
hogy arra külön ministeri engedélylyel bírná­
nak, minek még káros következmenye lehet.

A névmagyarosítás megszorítására 1850- 
ben a meghatalmazott császári polgári biztos 
újabb körrendeletét adott ki, mely rendelet foly­
tán az ötvenes években alig fordult elő névma­
gyarosítás.

(Vége köv)

*) Ha nem toll hiba, úgy tóvedés; mert „bal* a 
héberben nincs, van „baal“ az urat, gazdát jelent. Talán 
,,bar“-t akar mondani, ez talmudi nyelven tint jelent.

-A- rovatvezető postája
Bodrog P. — Sp. Csakugyan nem kaptam semmit. 

Elhatározásom végleges. Ilyen s bármennyi jó dolgozat­
nak szívesen fog e rovat tért adni ; csak nem szerény­
kedni. az ma napság „bovel“ cikk. Jövő számban jönni 
fog. üdvözlet!

Közgazdaság.
Gyanús borok. A M.-Szigen megjelenő 

„Máramaros“-ból olvassuk : A helybeli borellen- 
őrző bizottság elnökéhez feljelentés érkezett, hogy 
egy S.-A.-Uj helyből idejött Schwartz A. D. 
nevű egyén, a Fecske-utca egyik udvarkertjében 
nagymennyiségű pancs-bort készít. A bizottság 
azonnal összegyűlt s helyszíni szemlére indult; 
de a csináltborokat ez alatt, ócska hegyaljai hor­
dókba szedve, elszállították. A bizottság nyomon 
menve az egész készletet meglelte a Magyar­
utca egyik szennyes pincéjében. A bizottság 
7-féle mustrát vett 28 félliteres üvegekben ; min­
det gondosan, kettősen lepecsételte a Schwartz 
pecsétjével és a városi rendőrtanácsos hivatalos 
pecsétjével. Ezeket a próbákat kémiai vizsgá­
latra felküldte az országos vegyészeti intézetbe. 
Schwartz a leggyanusabb helyekről hozatja

az összepancsolt italokat, melyekkel jó pénz­
ért traktálja a m.-szigeti jámbor publikumot.

A perbenyiki gazdasági téli tanfo­
lyamon az előadások dec. 5-i kétől — dec. 19-éig 
a következő sorrend szerint tartatnak meg:

Szalmafonás és kosárfonás minden köz­
napon reggeli 7 órától délután 3 óráig. Tanítja: 
Hadas.

Dec. 5-én, 6-án és 7-én növénytermelés. 
Előadó: Abonyi.

„ 8-án és 9-én gyümölcsfatenyésztés. 
Előadó: Hadas.

„ 10-én a gazdasági gépeket ismerteti:
Diószeghy.

„ 11-én állategészségügyi és egyéb dol­
gok. Előadó : Czéklássy.

„ 12., 13. és 15-én növénytermelés. Elő­
adó : Abonyi.

Dec. 15-én méhészet. Előadó : Maricz, — 
mindig d. u. 4 órától 6 óráig.

„ 16-án d. e. 7 órától d. u. 3 óráig mér­
tékek ismertetése és gyakorlati föld­
mérés. Előadók: Havas és Mincsik 
Irma.

„ 16-án d. u. 4 órától 6 óráig törvény-
ismertetés. Előadó : Fischer Lajos br.

„ 17-én d. u. 4 órától 6 óráig a szövet­
kezetekről. Előadó: tiszt. Tomcsányi,

„ 18-án állategészség és egyéb dolgok.
Előadó : Czéklássy.

Városi és községi ügyek.
* S.-A.-Ujhely r. t. város képviselő-testü- 

lete tegnap délután tartotta közgyűlését Szé­
kely Elek polgármester elnöklete alatt és a kép­
viselőtestület tagjainak igen nagy részvétele 
mellett.

A gyűlés nevezetesebb tárgyai a követke­
zők voltak :

A pénztárvizsgálatáról szóló jelentések, 
melyek szerint a pénztár helyesen vezetve tel­
jes rendben találtatott, — tudomásul vétettek.

A polgármester évnegyedes jelentése, a 
mely a város adminisztrációjáról, a tisztviselők 
tevékenységéről tesz tanúságot és fölemlíti a 
barátszeresi kisdedóvóban tapasztalt szabályta­
lanságokat, a melyek miatt az óvónő ellen az 
eljárást megindította, — nemkülönben a rendőr- 
kapitány évnegyedes jelentése szintén tudomásul 
vétetett.

Az 1900. évi költségelőirányzatot, mely 
szerint a kiadások főösszege 227,620 korona, a 
bevételek főösszege .67,199 korona, a fedezetlen 
hiány 60,420 korona, amely 30%-os községi 
adóval fedeznek, beható tárgyalás, a pénzügyi bi­
zottság véleményének meghallgatása és többek 
hozzászólás után elfogadták. Ebben benfoglal- 
tatik a tisztviselők 6S96 korona drágasági pót­
léka is.

A költségvetés tárgyalása közben Schön 
Vilmos dr. felszólalt a Kazinczy-utcai gyep 
eltávolítása és a település után kivetett dijak 
szedése ügyében. A polgármester megnyugtató 
válasza után a felszólalások fölött mihamar 
napirendre tértek.

A kövezeti költségvetést észrevétel nélkül 
elfogadták.

A városi színház átalakítására vonatkozó 
tanácsi javaslatot, mely szerint a tervek elké­
szítéséért Vojtó Adolf műépítésznek 1200 frt 
tiszteletdij állapíttatott meg — elfogadták.

Dókus Gyula,mint a s.-pataki főiskola világi 
algondnoka, születésének 50 ik évfordulója alkal­
mából a s.-pataki főiskolának, esetleg S.-A.-Uj­
hely városnak „Dókus Gyula és neje“ címén 
adományozott 1000 koronáról szóló alapitó-leve­
lők felolvasása után az alapítóknak szóló jegy­
zőkönyvi köszönet kifejezésével a város levéltá­
rába helyezni rendeltetett.

Roos Adolf kőbányabérlő bérleengedés iránti 
kérelmével elutasittati tt.

Dókus Gyulának a gazdasági ismétlőiskola 
felállítása és egy szőlészeti szaktanár alkalma­
zása iránti indítványa, kellően megokolt kére­
lemmel^ kormányhoz felterjesztetni határoztatott.

Az 1900. évre összeállított legtöbbadót- 
fizető bizottsági tagok névsora elfogadtatott,

A városi tanácsnak a rendőrségi épület 
udvarán pénztár, adóügyosztály- és rendőrségi 
szoba építésére vonatkozó javaslatát elvben egy­
hangúlag elfogadták s az építkezési bizottság­
nak felülvizsgálat, illetve előterjesztés végett ki­
adni határozták.

A Diána-fürdőnek a korigényekhez való 
felépítése és a Diána-kert, nemkülönben a 
Torna-csarnok körüli területek rendezése és 
parkírozására vonatkozó tanácsi javaslatot elfo­
gadták; a képviselőtestület a tervek és költ­
ségvetések elkészítését elrendelte s a polgármes­
terhez e terv elkészítése körüli teendőkben való 
segítségre a tapasztalt és kiváló műizléssel bíró 
Hornyay Béla dr. képv. tagot felkérték.

A „Carolineum* nőnevelő-intézetnek éven­
ként 12 öl tűzifa segítséget megszavaztak.

Több szabályrendeletnek kellő pótlás után 
való felterjesztését elhatározták.

Az újhelyi piaristák rendházának étkező- 
termébe (refektóriumába) a villámos világítás 
bevezetését a város saját költségén elhatározta.

Végül Székely Elek polgármester megkö­
szönte a képviselőtestületnek a tisztviselők irá­
nyában a drágasági pótlék megszavazásánál ta­
núsított nemeskeblü jóakaratát, mindnyájuknak 
jó ünnepléstés boldog uj évet kívánt.

A gyűlés a polgármester 4elkes éljenzése 
mellett véget ért. Referens.

* Rendőri statisztika. Schmidt Lajos 
rendőrkapitány a közbiztosság állapotáról és a 
rendőrkapitányi hivatal működéséről és tevékeny­
ségéről a folyó év negyedéről kiadott és a 
város tegnapi közgyűlésén tárgyalt jelentéséből 
a következő érdekes adatokat közöljük :

A közbiztosság a lefolyt három hónap alatt 
általában kielégitő volt; szoeialisztikus mozgalom 
elő nem fordult, sem nagyobb főbenjáró bűntett, 
mely az ember személye és vagyona ellen irá­
nyult volna, nem történt.

Tapasztalás szerint a közönségesebb kivi­
telű és méretű lopásesetek azok, melyek a 
közbiztosság ellen intézett merényletek legna­
gyobb százalékát teszik. így a múlt év negye­
dében összesen 37 lopáseset fordult elő, ebből 
19 bűntett, 18 vétség; súlyos testi sértésnek 
két esete, különböző bűntett és vétség 4 fordult 
elő. Ezek az ügyek a szabályszerű előnyomozás 
foganatosítása után az illetékes bíróságokhoz 
kellő időben áttétettek, s ezek között olyan bűn­
eset, á melyet akár nagyságánál, vagy érdekes­
ségénél fogva külön kellene felemlíteni nem 
történt. És habár a nyomozások nagyobb rész­
ben sikerrel teljesítettek, — mégis hova tovább 
elkerülhetetlen szüksége mutatkozik annak, hogy 
különösebben a nyomozó és felderítő szolgála­
tokhoz egy ahhoz értő intelligens polgári rendőr 
alkalmaztassák és nélkülözhetetlenné teszi egy 
ily állás szervezését a jövő 1900. év január 1-től 
életbe lépő uj bűnvádi perrendtartás is, a mely 
különösen a nyomozások végzésénél nagy és 
nehéz feladatokat ró a rendőrség ügykörébe.

A közhelyek több ízben megszemléltettek 
és számos magánháznál egészségügyrendőri 
szemlék tartattak, a melyek arról győzték meg 
a rendőrkapitányt, hogy a közönség túlnyomó 
részének nincs érzéke a rend és tisztaság sze­
retető iránt, minélfogva a mulasztók ellen a 
már jóváhagyott köztisztasági szabályrendelet 
és közegészségügyi törvény intézkedéseit kell 
erélyesen foganatba venni.

Az idegen forgalmat illetőleg megemlíti a 
jelentés, hogy a „Magyar Király" szállóban 
413, a „Vadász-kürt“-ben 294 idegen vendég 
szállott meg.

Tüzeset két ízben fordult elő. — Az ösz- 
szes bevallott kár 1602 ft. 52 kr.

ítélettel befejeztetett 213 különféle kihá­
gás ügyesete.

Büntetés- és bírságpénz befolyt 176 ft.
Táncmulatságok, előadások stb. engedé­

lyezése és zenedijak címén befolyt 266 ft 50 kr.
Marhalevelek kiállításából befolyt 209 ft 

50 kr.
Kintornázásról szóló engedélyekért befizet­

tetett 6 ft.
Letartóztatva volt 219 férfi, 93 nő.
A toloncok száma 224 volt, ebből helyi 

tolonc 68.
A különféle iktatókba beérkezett öszzesen 

3478 drb.

Vármegyei Hivatalos Rész.
Zemplén-vármegye szabályrendelete a köz­

ségi és körjegyzők nyugdíjintézetéről.
(Folytatás.)

15. §.
A főszolgabíró tartozik minden jegyző vá­

lasztásáról a választás jogerejüvé váltától szá­
mítandó 8 nap alatt az alispánnak jelentést 
tenni, mely jelentésben a jegyző megválasztási 
helye, ideje, eskü letételének napja, helyettesi 
minőségben eltöltött ideje, év, hó és nap sze­
rint, végül évi javadalmazása szintén kitünte* 
tendő lesz. A javadalmazás megállapításánál a 
szabályrendelet 9. §-a irányadó.

. 16‘ §'
A szolgálati időtartam és az élvezett fize­

tés összegének igazolására a törzskönyvben fog­
lalt s minden jegyző részére kiállított nyugdíj 
alap betéti könyvecskére rávezetett s az alispán 
által hitelesített adatok szolgálnak, mely betéti 
könyvecske a nyugdíjaztatás iránti kérvényhez 
csatolandó.

II. RÉSZ.
A jegyzők ellátásáról.

17. §.
A vármegye területén működő minden 

jegyző, a ki legalább tiz évi beszámítható szol­
gálattal bir, az alább felsorolt esetek bármelyi­
kében élete fogytáig nyugdíjra tarthat igényt.
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nmcser. heiegrfizt-f; hanem V nem y-.err £ 
var - ' k elkezd $ ■ - >-

- be :g; í - ' or 0 -
mivel az t eége iiykemer. ’’an <-'■1 ea.ysy<-kuex
beTfigvezre. _»

K.nyilatkoztai, -k tehát, hegy többe neve­
zett Vb;óhem Henrik reget haszna.u. nocm
ing. u k. .

5 . a -1 nely iSeh erembe-.:
BíLhler Ferenc

e$ f. fi.

a, srsrizssrtb pgetaf-Su.
J r cr Ln.Lt. - Sv -sm- ?*rc;.r. mt:

eltfc.'í'fiett . . ,r - L~. . . X. .- Síd-: l !T V! *"8Sfil Vfg
Xivöim^m ir.iRH nsfik most .íototi kiflithla kösztmFBK
riszfiDfiZOtt

H M. trcfik — M -nohvr - c? ’ fii ssst pí-ms
hint veit! _ ,.I p L-1 -̂ Szó k hsrtó

;,n. TDŐfOEBsndrfc híg? svt fgveí ir.tó- =u ’ ' ’ •> t
; Dogí.n: Húsa -mns: rv..f> > - . " :K"r 1hLZCii.tf'CCíim. Besr-ii’Kiir. s.ziiiit*r. - ívfcOrkU. *

t. k jLL.r.i.far .$ fCf*tn.f»r.resf-7 farsn.vy f h.ri>K?*sr» 
ntest sí : .ig f(Üres-.isr.. hs t.'-zhf u fcrs<~s • ki-rvf. ^

■| ------ír—i -Mes^rixaig-
F r ; '0s s*ertes?tí

D c n g 6 3r aríás o- e m a»
K.mL' >- tL ifauion.is SüLlezt

<—l' : >
A relvt-onos :;zvegyi e..árasra és & mevf.es 

.aralfsra való igény megszűnik.
1. az özvegyi nyugii;ra nézve, ha,az 

vegy ismét íé*;hez megy. vágy meghal.
árvakra nézve aitaiíban. ha a szabály- 

szerd £on elérik.'vagy meghalnak vagy a leány- 
gyermekek az szaba:ysz-eru kor euerés: elo«4 
férjhez mennek.

3, ha az árra valamely büntetendő oseleá- 
ménvert hiratalvesztesre iteitet:.£

29. §.
Azon özregyek. a £i£ férjeikkel ezeknek

r.v.igd azon a.,an»ctabar. leptek házasságra sem­
mi esetben sem* tanhainas nyugdíjra igényt, 
valamim azok sem. kik férjeiktől törvényesen 
elválasztanak

A nvágd:jképességet el nem ért jegyzés 
■özvegyei: na fey dk 1—5 f - ig viseltek a hivatalt, 
ezeknes volt r.;erese 1 <-ed részévéi, ha^^lö 
évig a fizetés ’ «
gitési . ....

;: gT:: ev i^^rasa eiou
mák a^^Bsift y.

ÖZ-

■ - “•s-— ■ meg úgy. hogy a 30 evet heti .tett 
.tán a heszámiiuató fizetés, te.jes ösz-

-.:on * egyx5£re néz ve pedig, kik a jelen
V 3 U? II. r,ont Ja alatt említet; szabályrendelet '

"*■ - -ő - ’ -x-v-x h; r-v uz. CI7 A 1 OTvl-,-1tr£ es iei-enunea so..ga-
£: vetkező. - Tuéruu az a.aiy .-.u; szolgáio L-esr.a—,.t J

- ■ ivaialmar.as.nak 10 szolgálati év uián
, i - o lvet meghalad: besBárnnthat-o i

. gmlrntlrn'minden tová'bb: ér után 2—2C -o- 
r -g-o.uob összegben állapítandó meg. úgy. btgy
- _ „ -,-v,^n megállapított k: teles sx-ulgaiati mv
V uese után a beszámítható fizetés teljes ősz-

-h ,Th 
- - 3 ’ 21. >í.

l - L -fgviő. k: Ív beszámítható szolgaiak ;
évre''még nem bit. ha a 17. b a\ és hi pont- i 

■ . o, •- V---A £ vu= ■< ki vetkezne £. .-sa.£.eiS-.Ti.Ul ír j Í - . - -- .__ R*

S.-A.-Vjhelyben. s rOs:i .:.u :o:on”
'250. -összeírás, szám alatt lévé ha.za.rn 

um x i szoba, ista k\ kerti e > iseg es egx 

darab szanteföidbéi ab. szabad kézből el 

id; — BÖiéM értesítési ad a la aj 
id Tobias Janos S A r. i e .v e.

értesítés,

Van Szerencsem a n. t. közönség •* b, 
tudomására hozni, hogy mmdennemu -• >*1-* 
lanok vételit — eladását. — bé-beadásit 
avagy bérbevételét a .ege.onyosebo tele­
telek me..ett s a legró videbb idő a. a ti

.7 ....k v. • «,......... ;
6r6saca.£OS haláhai oo.k £ . --■ • -1 ■ ró -
. .....e£e: v.gv mm: exu j^gálati
ŐŐi vUa •' -W ' -A-

közvetítem
j^jdéglömben kitűnő aa*- 

— B kJ B 44 árig
valc^r hzamorodn\ 1 form; 20 
krtól 1 frt 60 krig l^^ató

^Jinbeoger Manó.
s.K.w:.i l.

11 x .ma £.. - -- - . t;
uu i^m-i ,rn—r-----  — , e - megállapított nyugdíjban, illetőleg neveíes^juru-

, -g£.L.og:iésre tarthat igényt, mely ne-zur. .^g .. . jakban részesítendő £. ~
.. -óru.aii évig u beszámíthat:* ja-b-'*imiinato w -------- - ,, t

m'iumarás egy évi összegeben. öl even tu. egesz , 
i , z-edig két évi összegében áiUpitanti, ;
--- euvszer-mindenkorra..

III. RÉSZ.
42 Őzvegvek es árvák ellata^Ároi-

•- .n - - - Vj-i az erre szukse.ge Ai-anm* eLauas.a. — v ,
' - mevelóh keUékek meg vannak.
z zvegv illetőleg avval nemzeti gyerm^K

,-n"ak icrénvfi kiknek férje, uletuieg auyuk ■
t T* uté-vre W-siió alkalmazásban legmabb j
■j*7.: At 1«V évig "szolgált s illetőleg azon oz-

' J*fírjével a tényleges szolgálat alatt vagy 1
;-* r- - -^1f 7,? „fg lépett házasságra . _ -i

1-7 férjével a Wugdij beálltakor együtt e^ 
i erkölcsös eletet folytat.

1 ip—7f,v özvegyei! ha állandó ellátásra 

o..u u:.h.::hO
uu fizott beszámítható java* heszaniit-
f: . ennek 50° :-áh ha ye-l±g j ejsg
v'- -..„-.-vei 60'» ftot meghaladnak, az
..........San 5-.V o-ot! a WO

edig 2V e-ot kapnak yz =-crve*me^eitet.
melyből nemcsak “ííhól v^zamaradt 

iau-ui férjének előbbi hazassa=< 
ryermekeit is eltartani kötelesek.

Azon özvegy, kinek a jelen férje
ínelmében ellátásra van ige . • eHátásban
:• — lepUbb tórom “Og^ya,
ií. gvermeke van, tueto = ^prmekei azok. 
srar. akár édes, akar mosto ^ gz*abálvszerü kort
azon gyermekei szamara _ elhajt férjtől vagy 
meg nem értek el, na férjtől származ­
óimén igényjogosult k°ra^ nevelési járu- 
"«t szabályszerű koruk elertei,

is kap-

A«i
alán
jéfc
bane

lék*

kimet

Nevetisi járulékot k^^^eje^ízabályren- 
-intet nélkül számukra J . ej nem ért
lelet által meghatározót illetőleg mostoha
ízülútlen árvák is, ha an. j >

30 d ^ ,
A helyettes jegyzők özvegyeire es árváira 

r,é2ve” a jelen szabályrendelet 111 “ részene £ in­
tézkedési* nem alkalmazhatók.

(\ isire ti-v.

65461. 99. sz. A vawn.ai járás főszolgcbirajdt^
Köröivény.

7Aenak Mihalvr.é koniaróczi lakos beje­
lentette, hogy a tulajdonát képező fehér ártány 
-er- .-^e — inelvnek mindkét füle hasított
folyó december hó 4-én elszokott. Körözését el-
reituelem Diászeghj János, szolgabiró-

-.v>2 I. 99. sz. A s.~a.-ujh-;',$i járás fásulgabirájaid.
Körösvény.

Sárospatakon folyó no 4-en egy féherszőr.,. 
fekete foltos, egy éves kan vizslakutya elveszett.

xí >-v- körözését elrendelem, megemlíteni. 
hö*v a megtaláló a sárospataki községi elólja- 
<t-niál kellő jutalomban fog részesülni. 

S.-A.-Ujhely, 1399. dec. 8.
Bárezv Gusztáv, tb. szolgabiró.

0291 rk. 99. sz. S.-A.-Üjhtly rcndSrkapiidnyi hivatala.
Körösvény.

Karoezkai András Mdi-Unyal uradalmi sszda 
felü-reietére bízott gulyából egy »-H< ev körüli, 
szeunyes-izörű. széjjelálló szarni, hatulso bal- 
fir^ín R bélveggel ellétot őkörtino eltexedt. r 11- 
találása esetén hivatalomat értesíteni kérem. 

S.-A.-Ujhely, 1899 december b.
Schmidt Lajos, rendőrkapitány.

Nyüt-tér.
Nyilatkozat

Melvnélfogva alól Írottak kijelentik, hogy 
a „Zemplén- előbbi számaiban megjelent hir-

•l^uTTovatbfaii köilottckért nem villái felelősséget »
1 Sserk

Rsödtömeg eladás.
r jPyHtMUkdBok
ho--v a vAgyJnbukőtt Oróss Vilmos osődi:me­
géhez leltározott s eddig el nem Aöotk a 
lehar 41—b2. 94—144 tetem a.ati .OlIau iul, 
Ságok oóisuuuu.v határosat* ■ u uu:
sárt ajánlati verseny utum o.ul-i;

-T \,7 eladásra kerülő mgosog:£nu rosr.o- 
:.;S felvilágosítást o csődleltár nyújt - -. - •"
<U1 megieívzem. hogy az eladásra £eruio ingó­
ságok, mező, gazdasági gépek és géf - s-
melvek között 32 conr.nett járgány. .U n. s-v; 
haitásu kis cséplőgép. 10 db, közt csépi. gép. o 

tis cséplőgép, V bt körilma, —-
vau:, ktmkob ' - *• •••m.’m.u.u ......
zsákoló készülék, járgány sőrék. W) db. .ra..^-
missio rúd. stb. található. .

3. Az eladásra bocsátott mgv>k leltári hec>-
értéke 4108 frt. . .

4 \ felsorolt ingok egy tömegben o,\m.-
tatnak eladas alá azért ajánlat csakis ai összes, 
fentebb elsorolt ingókra tehető. A -e-.a. eg>e> 
tételeire, vagy a tételek egyes csoportjaira tót. 
ajánlatok figyelembe nem vetetnek.

5. Az eladásra bocsátott tömeg b.-A.-l j- 
helvben a Kazmczy-uteai 515. sz. ház udvarait 
raktárban van elhelyezve, a hol « alulírott u- 
meggondnok kozbenjöttével megtekinthető, s a 
hof eladás esetén átadatni fog 5 ílágosan kikel­
tetik azonban, hogy a csődtömeg nem xalla 
szavatosságot azért, hogy minden egyes leltári 
tétel meg van-e. , ,9. X zárt boritokban lepecsételt ajánlatok a
becsérték 10° o-ával ellátott óvadékkal együtt 
folyó december hó 20-anak esti t> órájáig alul­
írott tömeggondnoknak adandók at

7. A beérkezett ajánlatok felett t. no -l en 
a csődválasztmány határoz. Megjegyeztetik azon­
ban hogy a csőd választmánynak jogában tog 
állani, hogy esetleg egyik ajánlatot se togadja 
el. s az ajánlat tevőket újabb ajánlat tételére
szólítsa fel. . .

S.-A.-Ujhely, 1899. december o.
Dr. Ssirmay István,

ügyvéd, tómeggondavk.



ea

Van szerencsém a n. érdemit kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy 
igen csinos kivitelben, különféle

KARÁCSONYFA
Richter-féle horgony építő szekrények 

csemege ezukorkák, 
mindennemű déli gyümölcsök,

valódi angol tea sütemények,
eredeti Chinai és Orosz teák, %

BEL- ÉS KÜLFÖLDI RUMOK,

magyar és franczia pezsgők,
Tiroli Rosmarin és Reinetten almák.

igen szép kiv. finom 
8 A 3 A £ A 1í Sl Á SE,

mindennemű halak, sajtok, prágai fel­
vágottak, 2-szer hetenként friss Frank­
furti virtsli és szalvaládé nálam a 

legjutányosabb árban kaphatók

MALÁRTSIK GYÖRGY
fűszer-, csemege-, déli gyümölcs és ásványvíz 

kereskedésében

S. - A. -U JII ELY BEN

V

‘I

■ 5535 -

I

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy eddig a főtéren 
létezett

arany, ezüst ékszer- és

ugyancsak a főtéren lévő Kincsessy gyógy­
szerész ur házába helyeztem át.

Egyben b. tudomására hozom, hogy 
bevásárlásaimból csak a napokban tértem 
haza és raktáramat dúsan felszerelve azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy áruimat 
gyári árban adhatom.

Raktáron tartok : mindennemű arany 
és ezüst ékszereket, gyémánt és brillant 
tárgyakat, arany- és ezüst zsebórákat, íali 
és ingaórákat, optikai és china-ezüst tár­
gyakat stb.

Miután főelvemül tűzöm ki azt, hogy 
csekély haszon mellett mentői nagyobb 
forgalmat érjek el, kérem a n. é. közön­
séget, hogy ezen elvem kivitelében támo­
gatni szíveskedjenek.

Javításokat és vidéki megrendelése­
ket a leggyorsabban eszközlök.

Tisztelettel:
Sole Adolf.

Richter-féle

Horgony-Pain - Expeller
• Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbáiásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Fain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként^ ár ban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony" védjegy és Richter czégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER P. AD. és társa, RUDOLSTADT

* cs. és Ur. edvari szállítók. •

ki teljesen önállóan is tud dolgozni és a 
telekkönyvet érti, alkalmazást nyer Dr. 
Székely Albert ügyvédi irodájában
5. -A.-Ujhelyben.

Tk. 6754/1899. szám.
Hirdetmény.

Osztruzsnicza község telekkönyve birtok- 
szabályozás következtében átalakított és ezzel 
egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a
melyekre az 1886. XXIX., az 1839. XXXX III. 
ésaz 1891. XVI. Vczikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 18J- 
évi XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a 
telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcso­
latosan foganatosíttatott.

te azzal a felhívással tétetik közzé
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 

törvényczikk 15. és 17. §§. alapján, ideértve az 
e foknak az 1889. évi XXXX III t.-cz. o. es
6. §$-aiban és az 1891 évű XXI. t.-cz. 15. §. 
a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint 
az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 7. §. a) és az 1891. 
évi XVI. t.-cz. 15 $. b) pontja alapján eszközölt 
bejegvzések, vagy az 1886. évi XXIX. t.-cz. 22 p 
alapján történt törlések érvénytelenségét kimu­
tatják, e végből törlési keresetüket hat hóna í? 
alatt, vagyis az 1900. évi május hó 16-ik napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsak 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő eltelte után indított törlési kereset an­
nak a harmadik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem
szolgálhat; „ . TV-

2. hogy mindazok, akik az 18b6. évi XXIX.
t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben, ^ ide értve 
az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXX III. t.-cz. 
5. és 6. §§"-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellené­
ben ellentmondással élni kivannak, írásbeli ellent _ 
mon dásukat hat hónap alatt, vagyis 1900 évi 
május hó 16-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásaik többé figyelembe vétetni nem fognak;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem­
különben azok, akik az 1. és d. pontban körül­
írt eseteken kívül az 1898. évi XXIX. t.-cz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
évi XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt be- 
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1900. 
évi május ho 16-ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényei­
ket jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az ’említett bejegy­
zéseket pedig csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság 1899. évi november iió 7-én.

Dr. Oláh, kir. albiró.

^ leg'jo'to'b szájvíz
mely Oppolzer udv. tanácsos, Schnitzler Kainz- 
taauer s több más hires tanárok által már 50 év óra 

ajánlva van az

ANATHERIN SZÁJVÍZ.
Készítője Dr. J. Gr. Popp c=. és kir. udvari fogorvos

BÉCSBEN.
Meglepő ezen szájvíznek hatása mindennemű száj és fog­

fájás, továbbá kellemetlen szagu kilégzés ellen, erősiti a 
fogakat s a fogbust a leghosszabb életkorig.

Ára egy nagyobb üveg szájvíznek .... 1.40
» » közép üveg szá|viznek......................... 1.— c
» $ kis üveg szájvíznek............................... —-50 zz
» » doboz fogpornak..................................... —.63 -
» » üvegdoboz fogpépnek.........................— 70 ^
» » papirdoboz fogpépnek ..... —.35 „£
» » doboz fogtömönek (plomb) . . . 1.— is
» » db. növény szappannak (bőrtisztát-

lanság ellen)............................. —.30

Kapható minden gyógyszertár és gyógykereskedésben. 

S.-A.-Ujhelyben : KidCsessy Péter gyógyszertárában.

Csak akkor valódi, ha a hajlott oldalú üvegen 
rajta van a kék szinü papir arany nyomással és saját ezégem 
megjelölésével. '‘^6

Állást keres
egy nős (de gyermektelen) kertész, ki a 
kertészet minden ágában, valamint a sző­
lészet és méhészetben is alapos jártasság­
gal és képzettséggel bir. Címe megtudható
a, kiadóhivatalban.

Dr. Szabó Gyula
tállyai szőlőtelepén eladó mintegy 50,000 
darab gyökeres, íás szőlőoltvány tökélete­
sen összeforrva, fajtiszta Riparia Porta- 
liszra a legnemesebb válogatott fiouiinttal 
oltva ezre 150 frt

5000 darab gyökeres fás szőlőoltvány 
Riparia Portaliszra Olasz-Rizlinggel neme­
sítve ezre 150 frt.

2000 darab gyökeres fás szőlőoltvány 
Piparia Portaliszra Chasselas blanche crox- 
al nemesítve ezre 150 frt.

10,000 darab sima zöld oltvány Czeiner 
szerint oltva, fajtiszta Vitis Solonis alanyon 
válogatott furminttal nemesítve ezre 100 frt.

50,000 darab szépen gyökerezett faj­
tiszta Riparia Portalisz vessző oltásra 6m- m. 
vastagságon felül 30 frt, ültetésre kissé 
vékonyabb 25 frt ezrenként. .

100,000 sima Riparia Portalis teljesen 
fajtiszta szőlővesszö 6mVm. vastagságon felül 
15 frt, ültetésre vékonyabb 12 frt.

Az árak pakolással és vasúti állomás­
hoz szállítva értendők.

Rendelmények Tállyára vagy Mis 
kolczra küldendők.

A báró Vay golopi vízi malma 
újévtől kiadó. Közelebbi 

felvilágosítást nyújt Szerencsen
Vitányi Bertalan,

ügyvéd.

V. 141/2. 1899. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. év! XL. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s -a.-újhelyi 
kir. törvényszék 1899. évi 9248 polg. számú végzése követ­
keztében Pereszlényi István varannöi ügyved által képviselt 
,varannói takarékpénztár mint részvénytársaság4 javára Fried­
man József, Friedman Gyula és Guttman J. Hersch sztropkói 
lakosok ellen 430 forint váltótoké s jár. erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 571 írtra becsült háti 
bútorok és 1U0 drb. zsidó irodalmi munkából álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sztropkói kir. járásbíróság \ . 141/2. 
1899. sz. végzése folytán 430 frt tőkekövetelés, ennek 1899. 
évi junius hó 25. napjától járó G°/0 kamatai ^3 válíódij és 
eddig összesen 40 forint 12 krban bitóilag már megállapított 
költségek erejéig Sztropkón végrehajtást szenvedettek házánál 
leendő eszközlésére 1900. évi január hó 5-ilS napjának 
d. e. 10 órája határidőül kitüzetik es ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnekbecsáron alul is 
eltognak adatni.

Egyidejűleg értesittetnek mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelésit migelözó 
kieléguletéshez tartanak jogot, hogy amennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna s ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnek Írásban beadni, vagy 
szóval bejelenteni tartoznak.

Kelt Sztropkón, 1899. évi november hó 22. napján.
Lábas Béla. kir. aljegyző, 

kiküldött végrehajtó.

Tk. 4026/899. szám.

Ár* érési hirdetményi1 kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Felsc-Magyarországi nepgazdá- 
szati kölcsön-, hitel- és takarékegylet mint szövetkezet végre­
hajtatnak Fodor Dánielné szül. Does Eszter v grehijtást 
szenvedett elleni 250 fount tőkeköve.elés és járulékai iránti 
ügyében a kir.-helmeczi kir. j trásbiróság mint telekkönyvi ha­
tóság területén lévő Kis-Czigánd község határában fekvő és 
a kis-czigándi 58. számú tjkvben 74. 1040, 1474, 2002. hr. 
szám alatt foglalt ingatlanoknak Dócs Eszter férj. bodor 
Dánielné nt.ven álló '/5-öd részére 348 frtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fentebb jelzett ingatlanok az 1899. évi deczember hó 
19-ik napjának d. e. 10 órakor Kis-Czigánd község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is elfognak adatni

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiállitási 
árának 10%-át készpénzben, vagy másfélannyi értékű óvadék- 
ktpes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 
1881. évi LX. t ez. 170. 5j-a értelmében a bánatpéznek a 
bíróságnál történt elhelyezésiről kiállított szabályszerű elis­
mervényt a kiküldöttnek á adni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1899. évi október hó 31-én.

Dan.cs György, kir. aljbiró.
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flEscher"^ társa

gépgyára és vasöntödéje Kassán vám-utcza 12. szám.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasz­

talatok szemmeltartásával, czélszertien és gondosan 
gyártott jóhirnevtl gépeit, nevezetesen:

Szecskavágókat kézi vagy jár-
gányhajtásra.

Répavágókat és tengeri morzsolókat. 
Olajsajtókat és olalmag pörkö- 

löket.
Őrlő és daráló malmokat. Prog- 

ress-tisztito gépeket, lisztosz- 
tályozó hengereket.

Olajmag zuzókat/.^
Továbbá mindennemű szivattyúkat, göz. 

g gépeket és gőzkazánokat. Szeszgyár berende- 
g zéseket m. p. Her.ze-íözök, kavaró készülékek, 
g maláta és burgonya zuzókat stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentékeny 
készletét tartjuk állandóan raktáron.

Gazdasági gépeink képes, valamint öntödénknek 
gyártmányai árjegyzékét kívánatra ingyen es bér 
metve küldjük.

Magyméltóságu gróf Andrássy Aladar 
ur Tisza-Dobi erdejében TOO darab 

tölgyfa van eladó, mely deczember hó 14 
kezdve hetenként kétszer: hétfőn és csü­
törtökön árverés utján fog a legtöbbet ígé­
rőnek eladatni, esetleg nagy vevő becsaron

is kaphatja.

Egy millió koronát
újított sorsjegy ára a 10 tit, - ■' 11 o 1/
i/8 1 frt 25 kr. - Vétel sorsjegy ára ‘a 16 Irt,
8 frt, V» 4 frt, Vs 2 frt. — Árusítja: ______

_ Löw Mihály S.-A.-Ujhelyben, ■W3
hol már 60,000 és számos melléknyeremény találta- 
tott azonkívül 2 frtos államsorsjegyek, búzás deczem 
30-ín és 50 krajczáros jótékonyczélu sorsjegyek, els

húzása január 4-én.

Postai megbízások pontosan eszközöltetnek.

Értesítés.
Van szerencsénk a RakoczVulcza Rotli Bernálh-

Kzreta mdkor'kSmainak meglelő,egberendezett

Butorraktárt nyitottunk
hol is mindenféle stilü: ebédlő, háló, szalon stb. berendezéseket

raktáron tartunk. u vátró munkát sajat Ízlés
Kívánatra bármely e szakba \ago munka

szerint, valamint _ ,14.mindennemű éjnllet munkákat
üzleti berendezéseket a legrövidebb idó alatt s a legjutányosabb

^baa elválik pártfogását kéri

tisztelettel
Biichler Perencz és Pia

Jutányos árak. - *°ntos
W

Aláírási felhívás!
Szükségét érezve annak, hogy 4^ Jeíemnek Il^feíencíitTsfadjunk a mint azt a

“ “Ábaui-SzáDtói Hitelintézet;
ezég alatt egy részvénytársaságot alakítunk, amelynek tervezetét a 

darab egyenként 200 korona névértékű leszveny

iráSt rfrLvénviegyzés UridgojajiUiS^^^ áital történik
H A~TászvűnyaTáIrói^zéméI^sérrTa^_m 1-4 7^7~^j^T[ékk~~készpén^bényréhzétep^2

kor minden jegyzett^rés^vénjn^mngi^,^-—^
mely összeg gyűmölcsöztetes^eg k mikéntf befizetését az alakú 0 gS 
tetni; a részvények hatialekos , , «7akasza alap­
meghatározni. kinevezését a kereskedelmi törvény6. Az első igazgatóság kinevezései
ián magunknak tartjuk lenn. , ,,
J felt Abauj-Szántón, 1899. november 11

A gálszécsi közbirtokosság tulajdonát 
képező országos vásár-vám 6 évre kiadat.k, 
melyre az árlejtés 200 frt kaucz.ó letétele 
mellett f. é. deczember 14 én délelőtt 
9V2 órakor fog megtartatni, 
értesítések alólirottnál megtudhatok, hol 
is az árlejtés meg log tartatni.

Br. Fischer Gusztáv
Gálszécsen.

Csorna József
nagybirtokos, Devecser.

Szepessy Zstgmond
nagybirtokos. Gibárt.

Káger József
r. k. lelkész, Bkó-Váralya.

Dr. Sarló Vendel
kir. közjegyző. Szántón.
Soóváry Kálmán

kereskedő, Szántón.
Zimmerniann Jakab

borterm. és bornagyker. >zánton.

Horváth Mihálj
nagybirtokos, Czekeháza.

Bárczy Ferencz
nagybirtokos, Kér.

IJszkay Vándor
r. k. lelkész, Szántón.

I>r. Pilissy Nándor,
szolgabiró, Szántón.

Zimmerman 11 Jenó
birtokos és nagykeresk. Szántón.

Maisels Jakab
birtokos és gyógyszerész, Szántón.

Sehwartzer Ignátz
kereskedő, Szántón.

Bauman NT J.
nagybirtokos, Forró-Encs.

jfj. Szilágyi István
földbirtokos, Felsö-Dobszáu.
Cziálty Endre

ev. ref. lelkész, Fclsó Dobszán.

Bochlitz Sándor
nyug, urad. tisztv. Szántón.

Dr. Eiszkay József,
körorvos, Szántón.

(ielman Ignátz
kereskedő, Szántón.

húzásra érvényes jótékonyczélu 
sorsjáték a budapesti puliklimkai egye­
sület kórháza javára — sorsjegy 

ára csak
BT ^ fcoxo 23- Srf-

Főnyeremény

100,000
korona ért.

5 nyeremény a 20,000 kor. stb. őrt.Kívánatra '20 ’/ó levonással készpénzben kiüz^totik. 

Első húzás visszavonhatatlan dl
már január hó 4-í*n.

Megrendeléseket pontosan teljesít:

J.IIUI..V ------ keresKeuu,
borterm. és bornagyke. szántón^ ^ Z£MPLÉN, aBAUJ- És BORSOBMEGVEI

részvények jég pénzintézeteknél. _____

i a Budapesti Polikünikai Egyesület kórhaza jaxara
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza I. sz- ^

Sorsjegyek kaphatók a „Zemplén 
k iadóhivatalában.

Ili



1900. január 1-ig tart '

a legnagyobb karácsonyi;
rendki vall árleszállítással. 6

Csak szolid minőségű és divatos áruk, fekete és színes ~ 
selyemszövetek, bársonyok, finom posztók, angol costume- ^ 

kelmék és egyéb haute tantasie czikkek. jn

Késmárki vásznak egyedüli raktára Gfí

GOTTLIEB IGNÁCZ
röfös és divatáru kereskedésében ^

SÁTORALJA ÚJHELY, Fő- és Rákóczy-utcza sarkán. ^
jpÉRFI-RÜHA SZÖVETEK-

ből vegkiárulás. J Férfi öltönyök mérték után, a legújabb m
$ divat szerint készíttetik. k

— — —!©

I Valódi Karlsbadi czipőraktár.

Alapítva
1866.

Alapítva 
1866.
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Halász Hermann
ezelőtt

Özv. Rózsássy Lajosné
S.-A.-üjhely, főtér Vadászkürt épületébe.

Ajánlja

valódi karlsbadi úri-, női- és gyermek-
czipők különlegességeit.

Nagy választék kitűnő bőr és

valódi Hal ina csizmí ’

Egyedüli raktár urak számára a legelegánsabb és jeg- 
czélszerübb viseletű Triumph (Diadal) és Viktória

czipökben.

Szesz- és viz-tartályokat,
Henze-féle fözöket,

Czefre-előke verő-kádakat,
továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazánmunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszközöl

Fleischer és Társa
gépgyára és vasöntödéje
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Valódi Karlsbadi czipőraktár.
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*uL,**A#‘*A* Á* «▲# E3S555353BS3S|^
Még csak nehány napig. xK

Húzás már 1899. deczember hó 30-án. ^
tír. ióttoifczíli állaisorsjátó US

főnyeremény 150,000 korona.
Az összes nyeremények összege 365,000 korona. ^

Sorsjegyek á 2 írtért kaphatók a lottójövedéki igazgatóságnál gj 
Budapesten (IX., Csepelrakpart, félemelet), a hová a megren- gj 
delt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, vala- m 
mennyi adó- és sóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál és minden }${ 
városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegy- ^

áruló közegnél. ^
Budapesten, 1899. augusztus hó 1-én. ^

Magy. kir. lottójövedéki igazgatóság. ^

Igen sok külföldi franczia, angol és német
szer vau hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére
gyötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használáta 
orvosilag javasolva van, a legczészerübb és leg­
jobb a

alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet­
indiai Santal-olaj bői készült és az orvos 
urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz 
előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 
20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.
Gyógyszertár a „Nádorhoz*, Budapest VI. Váczi- ^

körút 17 szám.

$8885388538888$ •'T.'T.T'.T'.'T.T'.T'.'T'.'T'.T'.'T'.

KORNSTEIN IGNÁCZ
S. -^X.-TT J3E3: ELY.

Steyeri fegyvergyári „Waffenrad“ és
„Helical Premier“ kerékpárok, kerékpár alkatrészek, Reitboffer és Dunlap-

féle köpenygummi és légtömlők.________ ______________

Mindennemű vas- és aczéfláruk, szerszámok, gazdasági eszközök, 
gépfelszerelési anyagok, géphajtó szíjak, ruggyanta aruk

dúsan felszerelt raktára._____________
Olíva, repcze, eredeti Mautascheff és Nobel, valamint sűrített olajok

s Tovatte gépzsiradék.

Vízmentes ponyvák és terményzsákok.
Portland és román ezement, bátrán,', és asphalt, ledéi és elszigetelő 
lemezek állandó nagy raktára.

Ajánlok használt, de teljesen jó karban lévő cséplőkészleteket s 
lokomobilokat, egy használt hibátlan kazánt.

jutányos árak, előnyös fizetési feltételek

S, Á7-UÍbcTy, nyomttott a 'Zepmlén- gybrasajtóján

Eladó.
Több rendbeli gazdasági eszközök, 

lovas és ökrös szekerek, hízott és sovány 
sertés, széna szabad kézből eladó. 
Értekezhetni a tulajdonosnővel: özvegy 
Hericz Mártonnéval — Csörgőn. 
Posta helyben.

Hirdetmény.
Nagyobb mennyiségű kitűnő európai 

csemege-, borszőlő-, sima- és gyökeres 
szőlőoltványok kerülnek eladásra.

Valódi hegyaljai hólyagos Furmint 
ca 50,000 db. gyökeres oltvány PortaliS 
alanyon, elsőrendű ezre őszi vételnél 
125 forint.

árjegyzéket díjtalanul küld s meg­
rendeléseket elfogad

Kiss Győző,
minta szőlőtelep tulajdonos Egerben, 

Hatvani-ut 6. szám._____
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Sátoralja-Ujhely, 1899. deeemter 10. 60. (2035.) Harmincaik évfolyam.
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ELŐFIZETÉS ARA:
Egész évre . . 6 frt.
Félévre .... 3 „ 
Negyedévre .1 „50 kr.

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára IS kr.

A nyilttórben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁBMEGYE KÖZÖNSÉGÉBE
ÉS A ZEMPLÉN-VÁBMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET "-NEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK IMI 12ST JD E LT ’^7’^. S A- ÍR .A- P3.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 

Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és jpénzkülde- 
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendők.

Az uj magyar esküdtszék
és az esküdtbiróság előtti bűnvádi eljárás.

'(Népszerű ismertetés az esküdtek számára.)

Irta: Finkey Ferenc dr. sárospataki jogtanár.*)
Utánnyomás joga fentartva.

(4. folytatás.)

6 §. Az esküdtek összeírása és a névjegyzékek.
Kik bírnak esküdtképességgeJ, kikb51 lehet 

az esküdtszékeket megalakítani, ennek biztos 
megállapítása végett minden évben minden 
esküdtqiróság területén az esküdtképességgel 
bíró polgárokról néjegyzékek készítendők. Neve­
zetesen készítendő mindenekelőtt egy alaplajst­
rom, mely az illető esküdtbiróság területén es­
küdtképességgel bíró összes polgárok neveit 
tartalmazza. Az alaplajstromból állíttatnak össze 
minden év végén a következő évre érvényes 
évi lajstromok és pedig kettő, u. m. a fő- és a 
helyettes lajstrom. Ezekből fog azután minden 
ülésszakra külön a szolgálati lajstrom egybe- 
állittatni. Az egyes lajstromok összeállítása követ- 
tkezőleg történik :

a) Az alaplajstrom.
Az alaplajstrom hasonlít az országos képvi­

selő választók állandó névjegyzékéhez. Elkészítése 
egy e célra kiküldött 3 tagú bizottság által tör­
ténik. Ugyanis: az esküdtbiróság területén levő 
összes városokban a polgármester, községekben 
a bíró, Budapesten a kerületi elöljáró, a törvény- 
hatósági bizottságnak, illetve a városi vagy köz­
ségi képviselőtestületnek, Budapesten a kerületi 
választmánynak két kiküldöttjével — kiknek egyike 
községekben mindig a községi, illetve körjegyző 
— mint összeíró bizottság, kötelesek minden év 
május havában egybeáditani a területükön lakó 
azon összes férfiak névjegyzékét, a kik a törvény 
értelmében esküdtek lehetnek és a kikre valamely 
törvényes kizárási ok fenn nem forog. Ha vala­
kire a kizárás tekintetében kétség merül fel, va­
lamint aki az esküdti szolgálattól mentes lehet, 
a kizárási, illetőleg mentességi ok feltüntetésével 
a névjegyzékbe felveendő.

A névjegyzéknek tartalmaznia kell folyó 
szám alatt és betűrendben a neveket, a bejegy­
zett egyén korának, végzett iskoláinak, polgári 
állásának vagy foglalkozásának, lakóhelyének tü-

*) Jelen közlemény füzet alakjában kiadóhivatalunk­
ban megszerezhető. Ara portómentesen 40 kr.

TÁRCA.
Útszéli tölgy ....

Útszéli tölgy búsan méláz egyedül, 
Tarlóit ágán a késő ősz köde ül. 
Szerafödélnek ereszkedett reája,
Hogy ne legyen oly gyászos a halála.

Nézem a fát szomorúan, szótlanul,
Mig egyszer csak halott-leple rám borul. 
Mintha tudná, hogy a babám elhagyott 
És azóta magam is ily fa vagyok.

Bús őszi köd! ne borulj még én reám, 
Hátha eljő az a csalfa kis leány!
De a lepel csak rám hullott csendesen 
S ezt zizegi: rád sem gondol sohasem ! 

(Szeged.)
Sassi Nagy Lajos.

jí
A nagy-mihályi koncertről.

— A .Zemplén* eredeti tárcája

Kitárultak a bálterem ajtai es az első le­
snél, melyet benne tettem, lélekemelő enek 
mdült fel. A nagy-mihályi tanítótestület holgy- 
rjainak rózsás ajkairól hangzott az „Éjhez 
aü dallamos csicsergés, melyet áhítatos csend-

cetes adutait, továbbá azt, hogy mennyi egyenes 
időt köteles fizetni, hogy az országban haszná­
ltban levő nyelvek közül melyiket beszéli, melyi­
ket használja túlnyomóan, melyik az anyanyelve 
3 lehetőlen azt is, hogy a névjegyzékben előfor­
duló egyének melyikéhez all közeli rokoni, örök- 
aefogadási vagy sógorsági viszonyban,

Az alaplajstrom két példányban kiállítva, a 
bizottság elnöke és jegyzője által aláiratik. A 
polgármester, a községi biró, illetve kerületi elöl­
járó erre június első napja előtt szokásos módon 
közhírré teszi, hogy az alaplajstromot a helyha­
tóság hivatalos helyiségében junius elsejétől kezdve 
lő napon át bárki megtekintheti s akár alkal­
mas egyének kihagyása, akár nem alkalmasak 
bejegyzése miatt e tizenöt nap alatt bárki felszó­
lalhat és hogy a beadott felszólalásokra, melyek 
ugyanott ki lesznek téve, további nyolc nap alatt 
bárki észrevételeket tehet.

A felszólalások és észrevételek a polgár- 
mesternél, a községi bírónál, illetőleg a kerületi 
elöljárónál írásban adandók be, de szövői is elő­
terjeszthetők, mely esetben az elöljáró a felszóla­
lást vagy észrevételt jegyzőkönyvbe foglalja.

A községi biró az alaplajstrom mindkét pél­
dányát. a felszólalásokkal és észrevételekkel együtt 
s a szükségesnek mutatkozó megjegyzésekkel, 
julius 15-ig a községre nézve illetékes főszolga­
bíróhoz terjeszti be. A főszolgabíró vagy helyet­
tese az alaplajstromokat átvizsgálja, a hiányosakat 
pótlás végett visszaküldi, a késedelmes községi 
bírót az iratok beterjesztésére felhívja s ha ez 
s.ker nélkül történt, arra 200 koronáig terjedő 
pénzbüntetéssel szorítja.

A főszolgabíró, polgármester és kerületi 
elöljáró az alaplajstrom egyik példányát saját le­
véltárában megőrzi, másik példányát pedig a 
felszólalásokkal, észrevételekkel es azok mellékle 
tőivel együtt szeptember első napjáig azon kir. 
törvényszék elnökéhez küldi be, melynél az 
esküdtbiróság szervezve van. Egyúttal felvilágo­
sító nyilatkozatot tesz a felszólalásokban és 
észrevételekben felhozott oly adatokra is, melyek­
nek valódisága vagy valótlansága az iratokból nem 
tűnik ki

Ha valamely helységből az alaplajstrom 
szeptember 1-ig be nem érkezett, a törvényszék 
elnöke az igazságügyministernek jelentést tesz, a 
ki a lajstrom összeállítása iránt saját hatásköré­
ben intézkedik s esetleg elrendelheti, hogy az a 
késedelmes tisztviselő költségére állíttassák össze.

h) A felszólalások elintézése és az évi 
lajstromok összeállitása.

A felszólalások, valamint az észrevételek 
feletti határozatot s ez által az alaplajstromok 
végleges megállapítását, valamint ezekből az évi 
lajstromok elkészítését a törvény egy veg}res 
bizottságra bízza, melynek elnöke a törvényszéki 
elnök, tagjai egy biró és három bizalmi férfi, 
kiket az elnök a törvényhatóság által e célra vá­
lasztott bizalmi férfiak közül hiv meg. Ezeken 
kívül a törvényszék elnöke, ha szükségesnek ta­
lálja, a keruley város vagy járás közigazgatási 
fótisztviselőjét felvilágusitó nyilatkozat tétele vé­
gett szintén meghívja a bizottság üléseire.

E bizottság kezében felette fontos jog van, 
mert az esküdti alap- és évi lajstromokba való 
felvétel vagy azokból való kihagyás, tehát e ne­
vezetes politikai jog gyakorlásában való részvétel 
felett végérvényesen dönt. A bizottságban a 
törvény a választott törvényhatósági tagoknak 
biztosított túlsúlyt, a mi a bürokrácia netalani 
önkényétől való aggódás miatt történt.

A vegyes bizottságba a bizalmi férfiakat 
a törvényhatóság bizottsága választja saját kebe­
léből és pedig tizenkettőt s egy évi időtartamra. 
A választottak névjegyzéke október végéig teendő 
át azon törvényszék etnökéhel, a melynél az es­
küdtbiróság szervezve van. Köztistviselő ily bizalmi 
férfinak meg nem választható. Ha egy esküdtbi­
róság területén két törvényhatóság van, mindenik 
6— 6-ot, ha pedig kettőnél több törvényhatóság 
van u. a. eskudtbirósági területen, minc'enik 
4 - 4 et választ. (Ilyenkor tehát a bizalmi férfiak 
száma esetleg több lesz 12-nél.) Ha megfordítva 
egy törvényhatóság területén több esküdtbiróság 
van, (pl. Pestmegyében) a bizalmi férfiakat min­
denik esküdtbiróságh )z ez a törvényhatóság vá­
lasztja.

A törvényszék székhelyén kívül lakó bizalmi 
férfiaknak és közigazgatási főtisztviselőknek ké­
relmükre az elnök a bűnügyi átalány terhére nap­
dijat és útiköltséget állapit meg, Azon íontos sze­
repnél fogva, melyet a törvény a bizalmi férfiak- 
naK juttat, a törvény megkívánja tőlük, hogy e 
tisztükben pontosan eljárjanak, ezért, ha valame­
lyik bizalmi férfi a szabályszerű meghívás dacára 
a bizottság ülésére pontosan meg nem jelenik, 
az elnök 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal 
bünteti, a meg nem jelent közigazgatási főtiszt­
viselőt pedig felettes hatóságánál feljelenti.

A bizottság zárt ülésben és szavazattöbb-

len hallgatott végig a nagyszámmal egybegyült női ^ereplök JW^^ént mutatták te nvv
díszes közönség.

A viharos taps után elrebbent a titokza­
tosság, mely körülvett, szétfoszlott az álomsze- 
rüség, mely fogva tartott es kétkedve kérdez­
tem magamtól: „Hát nem templomban va­
gyok *?“... .

A szűnni nem akaró „ujrá“-zas után egy 
szép román dalt énekelt a kar, meljetaz „Akác- 

,rirágok“ e. melodráma követett, Pólányi Bo­

gukat, kiket az előadás után lelkes ovációkban 
részesítettek. *

De im ! Már megszólal a zene és gyönyörű 
leánykák táncra kelnek s lejtenek hol csárdást, 
hol körtáncot. A táncosok tűzbe jönnek, mert 
fáradtságról szó sincs s úgy kapnak a leányon, 
mint fösvény a kincsen.

Kezdődik a négyes, melyet 48 pár táncolt. 
Folyik a tánc s a rendező szava közbe hangzik:

v! rágok c. hogy Hölgyek itt, amott pedig az urak! Séta jobb!"ir*£206 nez^MSaTá. mf Sétául! Hölgyek kettővel előbb ! De már a cl- 
tóbb és ügyesebb partnert nem is talált volna, gány csárdást húz svígan járjak amíg a - 
Tennészetesen6a kiérdemelt „éljen" nem is ma- terem egyik sarkában allo rendező „szunora -t 
adt el. tovid szünet után Budayilargtt L a. jelez erces_ hangján. ^ ^ ^
iatal ^házaspár első csatájáét mutassák be tál mellett foglalt helyet a víg társaság. Persze 

ones derültségben tartották,^ miért méltó el- |

ismerésben részesítette a szereplőket.
Ezután újból a nőikar lépett a dobogora: 

megismétléssel énekelt szebbnél-szebb magyar
^ Rövid várakozással Tholvay Jolán k. a. 

Kiss Józsefnek „A rab asszony" c. költemé-

seért s különösen vármegye taníeí-
ügyelőjét, Nemes Lajo: é.> au. Bajusz Józsefet, 
a fenkölt lelkű poétát éltette. — Nemes Lajosa 
nagy-mihályi állami uhui gondn -kí u ál, annak 
két elnökét, kik a város kulturális intézményei-B- ««** -A mb .asszony Koitemo- 'v z rekként munkálkodik.

,yét mely messe szavalta el, “el^k ^eje_ ne ^ ^ ^ hatással szavalta el a
,ese l‘)án P y.. ■... zongorán olv tekni- „Zemplénében is megjelent költeményét, mely-;yar Rapszodiá-ját játezto zongoran^oiy^teM ^ £ ifjugágot és a dalt dics6iti. - Sulrov-
rával, me > 87 művésznő" nevet. szky István a tanítótestületet éltette, ki fárasztó
neltán megérdemli a „kis ™v.e=™° ,n^ag munkája után füláldozza pihenését, s a szépért
, , f Atá“ ”n Műsort görőSüf fé- lelkesül. - Nemes Lajos Dezső Lajosra köszön-

tetLte be. mellben a 1 lőtte poharát, ki Mathiász József igazgató^

yaftiMpién mai gzáma tiz oldal.
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Nevezetesen:
a) ha testi vagy lelki fogyatkozás miatt 

hivatalos kötelességeinek teljesítésére képtelenné 
válik ;

h) ha 65-ik életévét betöltötte;
c) ha a köteles szolgálati időt kitöltötte.

18. §.
A nyugdíjazás büntetésből nem történhetik 

s az előző §-ban felsorolt eseteket kivéve az 
igényjogosult ezt nem kérelmezheti.

Ennélfogva a testi vagy lelki fogyatkozás 
miatt szolgálat- képtelenség az illető járás fő- 
szolgabirája, a járási orvos és a nyugdíjalap 
felett őrködő választmány egy megbízottja, il­
letőleg kiküldöttje által állapittatik meg s az 
ezek által kiállított és aláirt bizonyítvány nyal 
igazoltatik.

vagy

anyjuk, atyjok után folytonos ellátásra igényt 
tarthatott volna.

Ha az özvegynek állandó ellátásra van igénye 
az a körülmény, hogy a gyermekek a tényleges 
szolgálat ideje alatt vagy a nyugdíjas állapot­
ban nemzettek-é, a nevelési járulékra befolyással 
nincsen.

25-
A nevelési járulék az anya járulékát képezi 

s azzal nem a gyermek, hanem az anya s eset­
leg a gondnok vagy gyám rendelkezik,

26. §.
A jegyzők figvermekei 20 éves, leánygyer­

mekei 18 éves koruk betöltéséig részesülnek a 
nevelési járulékban.

27. §.
A nevelési járulék atyátlan árvák számára

detéseink szövege felett olvasható következő 
kitétel: „Első Zemplén-megyei honi bútor rak­
tár1* — tévedésen alapul, inert ilyképen cégünk 
nincsen bejegyezve, hanem Wilhelm Henrik ur 
van feljogosítva következő kitételre: „Első Zemp­
lén-megyei honi bútor csarnok S.-A.-Ulhelybenu 
mivel az ő cége ilyképen van törvényszékileg 
bejegvezve.

Kinyilatkoztatjuk tehát, hogy többé neve­
zett Wilhelm Henrik ur cégét használni nem 
fogjuk.

S.-A.-Ujhely, 1899. december 7.
Bühler Ferenc

és fia.

íiatiü. I —v ——-—
Azon jegyző, a ki 65-ik életévét betöltötte, fejenkint és külön minden árva részére az anyát 

vágj pedig a köteles szolgálati időt kiszolgálta megillető ellátásnak egy hatod (Ve) részében 
akár a saját kérelmére, akár felettes hatósága állapittatik meg; ennek valamennyi gyermekre 
kivánatára szolgálatképtelensége külön megái- eső összege az özvegyi ellátás összegét meg nem1 * a. l ' 1" 1 _„"U + A I LolorlLotiolapitása nélkül is nyugdíjazható.

19. §.
A köteles szolgálati idő 30 illetőleg 40 évi 

szakadatlan szolgálatban állapittatik meg.
Minden jegyző, ha csak előbb szolgálat­

képtelenné nem válik vagy 65-ik életévét be 
nem tölti, a szerzett jogok elvesztésének terhe 
alatt tartozik a köteles szolgálati időt kitölteni.

20. §.
A nyugdij-arány kétféle:
I, azon jegyzőkre nézve, kiket az 1889. 

évi szeptember 10-én 52067/lV-b. számú bel- 
ügyministeri intézvénynyel jóváhagyott szabály- 
rendelet szolgálatban talált a szerzett és kor- 
mányhatóságilag megerősített jogukra való te­
kintettel következő:

A nyugdíj alapjául szolgáló beszámítható 
javadalmazásnak 10 szolgálati év után 40°, o-ával

haladhatja.
Ha tehát hat gyermeknél több látandó el 

nevelési járulékkel, minden egyes gyermek szá­
mára csak azon járulék utalványozandó, mely 
az özvegyei ellátás összegét elosztva a gyerme­
kek számával egy gyermekre esik. — De ha 
később egy vagy több gyermek nevelési járuléka 
megszűnik, ezek megszűnt jutaléka is a többi­
nek javára osztandó szét s az özvegyi ellátással 
felérő egész összeg valamennyi gyermek részére 
mindaddig meghagyandó, mig egynek jutaléka 
annak Ve- ad részét el nem éri.

28. §.
A folytonos özvegyi ellátásra és a nevelési 

járulékra való igény megszűnik.
1. az özvegyi nyugdíjra nézve, ha az öz­

vegy ismét férjhez megy. vagy meghal
2. árvákra nézve általában, ha a szabály­

szerű kort elérik, vagy meghalnak vagy a leány-

Bsexlrosztő póstája...
F. F. dr. urnák - Sárospatak. Miile pardon: már 

elkallódott.
P. D. urnák — S.-Hidvég. Szives meghívását, mely 

távollótem miatt csak most jutott kezemhez, köszönettel 
viszonozom.

H. M. urnák - M.-Zombor. Úgy van: csak penna­
hiba volt! , ,

A. F. urnák - - Ungvár. Szives baráti üdvözlettel 
adom tudomásodra, hogy sok egyéb más ós időhöz kötött 
dolgom miatt most teljes lehetetlen a kötet érdekében 
buzgólkodnom. Beszéltem azonban B. J. barátunkkal, a 
ki a múltban is eredményesen fáradozott s bizonyára 
most se fog fólreállani, ha közbenjárásra fölkéred

Felelős szerkesztő :
Dongó ö 3T éu r f áu a Qéza.

Kiadó-tulajdonos: Éhlert Gryula.

javaaaimazabudK íu ^ szerű kort élénk, vagy meghalnak vagy a leany-
s tíz évet meghaladó szolgalat után minden to- gyermekek az szabályszerű kor elérése előtt 
vábbi év után 3-3°/o-kal magasabb összegben | |Vjhez mennek?

3. ha az árva valamely büntetendő cselek­
ményért hivatalvesztésre ítéltetik.

állapítandó meg úgy, hogy a 30 évet betöltött 
szolgálat után a beszámítható fizetés teljes ösz- 
szege jár.

II. Azon jegyzőkre nézve pedig, kik a jelen 
szakasz II. pontja alatt említett szabályrendelet 
jóváhagyása után léptek és lépendnek szolgá­
latba, következő:

29.
Azon özvegyek, a kik férjeikkel ezeknek 

nyugdíjazott állapotában léptek házasságra sem­
mi esetben sem tarthatnak nyugdíjra igényt,

qiqní111 utóéin beszámít- I valamint azok sem, kik férjeiktől törvényesen A nyugdíj az alapjaul szolgáló beszámít piv4jqc,7tnttakható javadalmazásnak 10 szolgálati ev után | elvalasztattak.
40°/o-ával s 10 évet meghaladó beszámítható
szolgálat után, minden további év után 2 2° o-kal
magasabb összegben állapítandó meg, úgy, hogy 
a 40 évben megállapított köteles szolgálati idő 
kitöltése után a beszámítható fizetés teljes ösz-
szege jár.

21.

minden 
itó szol- 
trmelyi-

Azorl jegyző, ki 10 beszámítható szolgálati 
évvel még nem bir, ha a 17. §. a) és b) pont­
iában felsorolt feltételek be is következnek, csak 
végkielégítésre tarthat igényt, mely bezárólag ot 
beszámítható szolgálati évig a beszámítható ja­
vadalmazás egy évi összegében, öt éven túl egesz 
10 évig pedig két évi összegében állapítandó 
meg egyszer-mindenkorra.

III. RÉSZ.
Az özvegyek és árvák ellátásáról.

Xllandó ellátásra, ’ ha az erre szükséges s 
alább megjelölt kellékek meg vannak, csak az 
az özvegyJ illetőleg avval nemzett gyermekek 
tarthatnak igényt, kiknek férje, illetőleg attyuk 
nyugdíjigényre jogosító alkalmazásban legalább 
betöltött 10 évig szolgált s illetőleg azon oz-

Ve8y’a;‘f:érjével a tényleges szolgálat alatt vagy 
azt megelőzőleg lépett házassági a ;

b) férjével a nyugdíj beálltakor együtt el
c) erkölcsös életet folytat.

23. §.
A jegyzők özvegyei, ha állandó ellátásra 

tarthatnak igényt, a férjnek ‘^lat^a"ku^ö
iára húzott beszámítható javadalmazzanak büü
ftiáig ennek 50«/.-át, ha pedig a férj beszámít­
ható8 illetményei 600 ftot meghaladnak, az első 
600 ft után 50°/o-ot, a 600 ftot meghaladó rész 
utón pedig 20°/o-ot kapnak fe-
iéb^n melvből nemcsak sajat gyeimekeiiter, 
hanem férjének előbbi házasságából v.sszamaradt 
gvermekeit is eltartani kötelesek.

24. §.
Azon özvegy, kinek a jelen szabályrendelet 

értelmében ellátásra van igényé ^ kmek te^e 
halálakor legalább három meg anyai ellátásban

“intén Tgényjogosuít korábbi férjtől származ­
nak szabllyízerii koruk elértéig neveles, járu-

lek0t Nevelési járulékot kapnak, továbbá — te­
kintet nélkül számukra — a jelen ®?nemTrt 
delet által meghatározott >»rt ™eg el ehr‘
Mülőtlen árvák is, ha anyjuk, illetőleg mostona

A nyugdíj képességet el nem ért jegyzők 
özvegyei; ha férjük 1—5 évig viselték a hivatalt, 
ezeknek volt fizetése 2Ai-ed részével, ha 5—10 
évig a fizetés 3Ai-ed részével nyernek végkielé­
gítést.

Ha azonban a jegyző tiz év lefolyása előtt 
hivatalos működése, közben vagy abból kifolyólag 
erőszakos halállal múlnék ki, hátrahagyott özvegye 
és gyermekei úgy mint ha 10 évi szolgálati időt 
töltött volna ki, a 23. 24. 25. 26 és 27 §-ban 
megállapított nyugdíjban, illetőleg nevelési járu­
lékban részesitendők.

30. §.
Á helyettes jegyzők özvegyeire, és árváira 

nézve a jelen szabályrendelet III “részének in­
tézkedési nem alkalmazhatók.

(Vége köv.)

6546/1. 99. sz. A varannai járás főszolgabirájától.
Körözvény.

Zelenák Mihály né komaróezi lakos beje­
lentette, hogy a tulajdonát képező fehér ártány 
sertése, — melynek mindkét füle hasított — 

‘olyó december hó 4-én elszökött. Körözését el­
rendelem. , , _, J , . ,Dioszegby Janos, szolgabiro.

S.-A.-Ujhelyben, a „Csillag-utczában* 
250- összeirási szára alatt lévő házam: 
mely 5 szoba, istálló, kerthelyiség és egy 
darab szántóföldből áll, szabad kézből el­
adó. — Bővebb értesítést ad a tulajdonos 
id, Tóbiás János S.-A.-Ujhelyben.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bé-beadásáí 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely, Korona u.

5222/L 99. sz. A s.-a.-ujhelyi Járás főszolgabirájától.
Körözvény.

Sárospatakon folyó hó 4-én egy fehérszőru, 
fekete foltos, egy éves kan vizslakutya elveszett.

Midőn körözését elrendelem, megemlítem, 
bocry a megtaláló a sárospataki községi eloljá- 
sámiál kellő jutalomban fog részesülni. 

ö S.-A.-Ujhely, 1899. dec. 8.
Bárczy Gusztáv, tb. szolgabiró,

2201/rk. 99. sz. S.-A.-Ujhely rendőrkapitányi hivatala.
Körözvény.

Karoczkai András Tildi-tanyai uradalmi gazda 
felügyeletére bízott gulyából egy o-6 ev koruh, 
szennyes-szőrű, széjjelálló szarvú, hatulso bal­
farán W bélyeggel ellátót ökörtmo elteyedt. Fel­
találása esetén hivatalomat értesítem kérem. 

S.-A.-Ujhely, 1899- december 8.
Schmidt Lajos, rendőrkapitány.

NyHŰérT 

Nyilatkozat
Melynélfogva alólirottak kijelentik, hogy 

a „Zemplén** előbbi számaiban megjelent bir-
"•yÁTTTovatban köröttekért nem vállal felelősseget^.

Csődtömeg eladás.
1. Alulírott tömeggondnok közhírré tesr 

hoo-y a vagyonbukott Grósz Vilmos csődtcm, 
géhez leltározott s eddig el nem adott, a csőd­
feltár 41—62, 64—144 tétele alatt foglalt ingó­
ságok a csődválasztmány határozata folytan 
zárt ajánlati verseny utján eladatni fognak.

2. Az eladásra kerülő'ingóságokról részle­
tes felvilágosítást a csődleltár nyújt. Tájékozá­
sul megjegyzem, hogy az eladásra kerülő ingó­
ságok, mező, gazdasági gépek es gepalkatreszek, 
melyek között 32 complett járgány, 10 db. szíj- 
hajtású kis cséplőgép, 10 db kézi cséplőgép o 
használt kis cséplőgép, több közlómu, szecska­
vágó, konkoly rosta, marokrako, szalmarazo, 
zsákoló készülék, járgány kerék, 60 db. trans- 
missió rúd, stb. található. ,

3. Az eladásra bocsátott ingok leltári becs­
értéke 4108 frt.

4. A felsorolt ingók egy tömegben bocsát­
tatnak eladás alá, azért ajánlat csakis az összes, 
fentebb elsorolt ingókra tehető. A leltár egyes 
tételeire, vagy a tételek egyes csoportjaira tett 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

5. Az eladásra bocsátott tömeg fe.-A.-Lj- 
helyben a Kazinczy-utcai 515. sz. ház udvarán 
raktárban van elhelyezve, a hol az alulírott to- 
raeggondnok közbenjöttével megtekinthető, s a 
hol eladás esetén átadatni fog Világosan kiköt­
tetik azonban, hogy a csődtömeg nem vallat 
szavatosságot azért, hogy minden egyes leltári 
tétel meg van-e.6 A zárt borítékban lepecsételt ajánlatok a 
becsérték 10°/o-ával ellátott óvadékkal együtt 
folyó december hó 20-ának esti b órájáig alul­
írott tömeggondnoknak adandók át. ,

7. A beérkezett ajánlatok felett f. ho 21-en 
a csődválasztmány határoz. Megjegyeztetik azon­
ban hogy a csődválasztmánynak jogában fog 
állani hogy esetleg egyik ajánlatot se fogadja 
el, s az ajánlat tevőket újabb ajánlat tetelere
SZolitSg _A.-Ujhely, 1899. december 5.

Dr. Szirmay István,
ügyvéd, tömeggondnok.
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